
ŽIDOV

Oko palestinskoga zajma

Značajna izjava kardinala Van Rossum protiv antisemitizma i za cijonizam.
Židovski život u Bugarskoj. Jakost radničkih organizacija u Palestini.

Koliko je stajala žid. imigracija u Palestinu ove godine ?

I I Kolonijalni je ministar Amery u ime vlade predložio ra-

palestinskoga zajma, U svome je govoru precizno

potrebu zajma, pa je i dijelio memorandume vlade,

sui prikazane prilike u Palestini prije rata i danas.

P I Predlog medjutim nije podnesen plenumu Donje kuće, nego

I financijalnoj komisiji.

I I U istome, predlogu traži se zajam od 4 i pol milijuna funti

HPalestinu, a 10 milijuna funti za Ugandu, Rodeziju ii ostale

kolonije u Africi. U dugome govoru prikazuje Amery

gospodarski razvoj Palestine, pa kaže doslovce:

j I »Svi mi nijesmp pređi 5 ili 6 godina mislili, da će Palestina

■l u stanju, da iskazuje danas takov višak i da otplati tako

sume«. Govorio je o budućoj luci u Jafi, i( osobito na-

Hsio važnost luke u Haifi. »Predvidjam značenje luke u

:: ne samo za Palestinu, nego i za cijeli srednji Istok«

| I Financijalni je odbor odobrio podjelu zajma, a daljnje tre-

toga pitanja u Donjoj kuća je samo formalnost.

I U debati koja je slijedila, sudjelovali su različiti zastup-

■i. od kojih spominjemo Mr. W. Grabama d Hamiltona.

I Za riječ se javio medju ostalima potpukovnik I. M. Ken-

koji će govoriti i o poteškoćama uselenja u Palesti-

o pitanju doznake zemlje židovskim kolonistima i o otvo-

Hiju Transjordianije,

Mr. W. Graham

ministar financija, osvrće se na izvode Amery-eve, da

dio zajma L j. 1% mil. funti imade upotrijebiti za djelomičnu

dugova željeznice iza izdatke u okupacijonom periodu,

da se prema tome zajam ne podjeljuje produktivnim

drži, da će time za Palestinu nastati još teži po-

Bij. Smije li- Vel. Britanija da preuzme garanciju za takav

Izvodi dalje, da planu nije nikako protivan nego na-

želi poput ostalih stranaka, da ga podupre. Ova kritika

iOl se ne shvati) krivo., ona hoće stvar da osvijetli saipo s

strane.

Formalan predlog o garanciji zajma nije u Donjoj
Hići još izglasan.

ARDINAL VAN ROSSUM O ANTISEMTIZMU I CIJONIZMU

Ri
m, 26. jula,. (JTA). Kardinal van Rossum, jedna od

ijuplivnijih ličnosti katoličke crkve, iznio ije u jednom raz-

>voru sa zastupnikom JTE stajalište crkve u problemima ži-

ovskoga života ovako.:

Katolička crkva teži za pomirenjem i bratstvom svih na-

>a najoštrije osudjuje antisemitizam. Ona psudjuje svaki

okušaj smetnje dostojnoga i mirnoga opstanka židovskoga
uroda. Židovska i katolička vjera imadu tri zajednička glav-
a načela; vjeru u jednoga jedinoga Boga, besmrtnost duše i

učenje od grijeha kajanjem. Što se tiče postanka židovske

=rodne domaje u Palestini, to je moje mnijenje završava

ardinal Van Rossum
—,

da se u nastajanjima židovskoga

uroda, da obnovi svoju kroz stoljeća opustjelu zemlju, može

“ljeti obistinjenje božjih proročanstava. Naravno, da se mo-

*,u i ostale vjere, koje jondje imadu svoja svetišta, poštivati,
nnačno izrazuje kardinal Van Rossum, da duboko žali ne-

ravedne progone Židova u nekim zemljama.

IMIGRACIJA U PALESTINU.

J
eru solim, 27. jula (PC). Prema izvještaju, što ga je

>a ‘estinska Egzekutiva podnijela za mjesec maj, imigracija je u

ulestini ove godine jednaka, kao i lani. U prvih 8 mjeseci

uselilo se u Palestinu 18.077 osoba, dok je u prvih 8 mje-
ec‘ Prošle godine taj broj iznosio 18.225. Izdaci Keren Haje-
&(^a za imigracijom budžet iznosili su u mjesecu mau 5743

unte.

°PĆA ŽIDOVSKA RADNIČKA ORGANIZACIJA BROJI

21.707 ČLANOVA.

Jerusolim, 19. jula (JTA). Prema nedavno objel,oda-

*Menoj statistici imade palestinska židovska radnička organi-
rac‘ia Haovdim« danas 21.707 članova. Od ovih je

dmiešteno k.od pošte, željeznice i brzojava 4420, a 6400 bave
8e

Poljodjelstvom, i to 2600 nalazi se na
radničkim naseljima,

ti starim kolonijama,

StATUTI CIJONISTICKE organizacije u poljskoj

POTVRDJENI.
V aršava, 28. jula. (JTA) Poljski ministar unutarnjih

.

a IK)z vao je okružnicom sve Vojvode, da ne stavljaju ni-

y
zapreka radu Cijonističke Organizacije u Poljskoj.

st°i okružnica proptisuje se, da se sve Cij. Mjesne Organi-

Clie
u roku od 1 mjjesaca imadu da registriraju kod svojih

poglavarstva.

b

u
savezu s tim dfrkularom podrtib je Cij. Centralni Od-

u^
r

""iKstru unutarnjih djela statut Cijonističke Organizacije

***. da na bude svaka mjesna grupa posebno registro-

n,a ' neso da se Centralnom Odboru podijeli pravo, da u

0,116 m^es^u osnuje Mjesnu Organizaciju, Navodno se md-

jorlar unutrašnjih djela u principu sa,gjasio sa sadržajem i

niorn statuta, pa će ih oviih dana da potvrdi.

ZA 8 MJESECI POTROŠENO JE U KOLONIZATORNE SVRHE

173.000 FUNTI,

Jerusolim, 28. jula (JTA). Izdaci Keren Hajesoda za

gospodarsku kolonizaciju iznosili su u mjesecu maju cca 11

tisuća funti. Od toga otpada 3194 funte na zgrade, staje i

barake na različitim farmama, više od 3200 funti na blago, a

ostatak na sprave, natapanje etc. Sve u svemu izdao je Keren

Hajcsod u gospodarske kolonizacijone svrhe u zadnjih 8 mje-

seci blizu 173,000 funti.

KONFERENCIJA ŽIDOVSKIH OPĆINA U BUGARSKOJ I

NOVI KONZISTORIJ, .

Sve se općine obvezuju za Keren Hajesod.

Sofija, 27, jula (JTA). Na. 4, i 5, jula održala se je u

Bugarskoj konferencija židovskih općina.. Prisutno je bilo 45

delegata. Konferencija je stvorila važne zaključke, koji se od-

nose u glavnom na organizovanje bugarskih Židova po državi

i na razvoj židovskoga školstva u smislu potpune hebraizacije.

Daljnjim zaključkom obvezuju se sve općine na doprinose

Keren Hajesodu. Inicijativom židovske .općine u Sofiji osnovat

će se ondje realna gimnazija. Već su sve priprave dovršene,

pa će se početkom buduće školske godine otvoriti škola.

Konferencija je izabrala novi konzistorij. Permanentni dio

t.oga koji vodi poslove sa sjedištem u Sofiji, imade

7 članova, od kojih su petorica mandatari Cijonistićke Orga-

nizacije, 1 član Bnej-BHt-fože, a 1 je neovisan.

Na ćelu konzistorija jest gosp. Avram ITadier, koji,je iza-

bran predsjednikom centralnoga konzistorija bugarskih Židova.

Na tomu je mjestu dosada bio g. A. Parchy.

PRIPRAVE ZA SADJENJE DRVEĆA U 5687,

Jerus.olim, 29. VII. (PC). Direktorij Keren Kajemeta

zaključio je u svojoj posljednjoj sjednici, da iz sredstava da-

rovanih za drveća u godini 5687. zasadi na brežuljcima Ben

Šemena daljih 30.000 Šumskih drveta. Ovim novim nasadima

povećat će se broj stabala u Ben Šemenu na 100.000. Za krat-

ko vrijeme počet će se pripravljati teren, na kome ima do-

plavljenoga kamenja, tako te će se odmah nakon kiše u go-

dini 5687. započeti sa sadjenjem drveća.

KOLONIZATORNI RAD SEFARADA U PALESTINI.

J e ruso 1 i m, 28. jula (JTA). Sefardi moraju da se kod

svoje kolonizacije u Palestini bore mnogim potešk,odama. Od

10.000 funti, što im ih je odobrio Kongres brisano je 5000 fun-

ti, jer se kolonizacijom fond moaro smanjiti, a od ostatka

im je do sada stavljeno na raspolaganje svega 2000 funti. Od

toga primila je kolonija Saidoun 300 funti, georgijski Židovi u

Petah-Tikvi prvo 300, a .onda daljnjih 900 funti, od koje je

sume jedan dio predujmila Histađrut. Sefardskim Židovima u

Beer-Jakovu odobren je kredit od 1000 funti, koji im još nije

potpuno isplaćen. Vodstvu Sefardske Organizacije stizavaju

dnevno molbe za pomoć, od kojih se samo maleni dio može

ispuniti.

Da bi se tome pomoglo, uputio se predsjednik Svjetskoga

Saveza Sefardskih Jevreja, Mr. Picciotto u Evropu, gdje će

ostati nekoliko mjeseci. U Zapadnoj Evropi, naročito u Engles-

koj, provesti će propagandu za pomoć sefardskim iseljenicima.

Nadrabin bitoljski, gosp, Šabetaj Džaen poduzet će u istu

svrhu turneju u Sjevernu i Južnu Ameriku na početku budu-

će zime.

IZDACI TEL-AVIVA U PROSVJETNO-ODGOJNE SVRHE.

Je rus.olim, 29. jula. (P. C.) Zadnji bilten općinske

uprave u Tel Avivu pokazuje, da izdaci za odgoju i nastavu

stalno rastu. Godine 1921. izAosio je njen prosvjetno odgojni
budžet 2.6 postotaka od sveukupnog budžeta, 1921—22. 5,7

posto, 1923.—24. 7.7 posto, 1925, 15.3 posto, a 1926. 20.9 posto.

Stavka, koja je prošle godine iznosila 18.000 L, povišena

je ove godine na 23.000 L s razloga, što je sadanja uprava

odlučila, da u pučkim školama nastava bude besplatna, pa da

se više ne übire školarina. Glavni dio za uzdržavanje škola

uključivo večernjih kurzeva, što ih je uredila radnička orga-

nizacija, snosi i dalje Keren Hajes,od iz općega budžeta za

nastavu, koju vodi i nadzire palestinska Cijonistička Egze-
kutiva.

U ŠKOLAMA U TEL AVTVU IMADE SKORO 10.000 DJAKA.

Jerusoiim, 29. jula (P. C.) U Tel Avivu imade 68 škola,

u kojima imade 9470 djaka, što muških, što ženskih i 376 uči-

telja. U tome je sadržano: 15 privatnih dječjih vrtova, 4 pri-

vatne pučke škole, 11 ortodoksnih škola, 5 glazbenih, 3 škole

za ritmičku gimnastiku i 1 za risanje.

ZASJEDANJE KOMISIJE ZA NARODNI ZAJAM.

Lpndon, 27. jula (JTA). Uz Akcijoni Komitej zasjeđat
će u Londonu komsiija, koja je na 14. kongresu izabrana za

pripnavu zajma od 10 milijuna funti u svrhu izgradnje Palesti-

ne. U odsutnosti dra. Ruppina predsjedat će sjednicama Sen.

dr, RingeL

U znaku

sakupljanja narodnih energija sastao se prošloga tjedna Akci-

foni Komitej Cijonističke Organizacije u Londonu. Dešava se,

da smp svjedocima takovih izvanrednih slučajeva unutar Ci-

jonističke Organizacije samo onda, ako je položaj organizacije
i položaij jevrejske Palestine u velikoj mjeri ugrožen. Ppjave:

s jedne strane kriza organizacije, a ako se tako smijemo

izraziti, kriza u izgradnji Palestine, a s druge strane slične

pojave kpd nekojih naroda u državi Evrope, koje su se latile

zadnjega sredstva, da se »spasi domovina« našle su odziva i u

organizaciji cijonista. Da se koncentriiše snaga unutar uskoga
kruga, koji bi bio ovlašten da se stara i da n,osil odgovornost

spram svojih građjana, cijonističkih gradjania, to je tendenca

raspravljanja sjednica Akcijonog Komiteja, Sve teži »za jakom
rukom«, lea.o da je svima dozlogrdio slobodnjački parlamenta-

rizam cionističkih kongresa. Nije ni čudo, da i cijonistc teže

pod tim vidom, da se umanji balast ciljonstičkih kongresa, te

da se ovlasti uži krug jakih i sposobnih ljudi, da vode poslo-
ve cijonističke organizacije i snose odgovornst za izgradnju

Palestine spram jevrejsk.oga naroda.

Prvotni uzor, znak na uzbunu prptiv »zastarjelih«, osno-

vica parlamentarizma, dala je fašistička Italija. Ovdje nas

zanima taj pojav utoliko, ukoliko je nasljedpvan i od ostalih

naroda s raznim primjesama, k,oje odgovaraju duhu tih poje-

dinih narodnosnih skupina. Značajno bilo je po nas Jevreje,

da su u našem današnjem najvećem obitavalištu, u Poljskoj,
nastala slična pol, ustrp'stva nastupom Pilsudskoga. Kao

da je tom prilikom i poljsko jevrejstvo odahnuto osjetivši, da

je nastupila era valjanog rada i poštenog upravljanja u državi,

u kojoj obitavaju. Upravo su nacijonalni Jevreji Poljske medju

prvim pozdravili Pilsudskovu »revoltu«. Običnoi su Jevreji vrl,o

oprezni u zauzimanju stajališta, odnosno, ako treba da se

opredijele za bilo k,oju stranku, političku ili vojničku, države

u kojoj žive. Medjutim »slučaj Pilsudski« dokazao je, da i Je-

vreji znadu da učine izuzetak iz pravila opredjeljujući se već

prvog časa za metod, od kojega i pni očekuju ozdravljenje dr-

žavnoga, a i nacionalnoga organizma.

Svemu tome priđošao je j,oš najmladji diktatorski nastup

gospodina R. Poenkarea, Ostavljamo postrance, što to u

zemlji, gdje se rodio liberalizam, znači. Tom prilikom ne za-

nima nas, kako će njegov nastup da odjekne u francuskom

narodu, pa ni to, a što je —. kako izgdeda gosp, Poenkareu

mn,ogo važnije, ni u krugovima plutokracije, koji su do-

pustili da se franak survao stubokom do financijskog ništavila,

odnosno koji bi mogli to devalv.ovanje monete još da zadrže.

Za nas je zanimljivo, da je Mussolind našao svoje sljedbenike.

Ne samo diktatore, već i mase, štoi čeznu za tiranima.

I svijesni dio jevrejskoga naroda sada je, pričinja se ba-

rem, pri koncu svojih nada u svoje slobodnjačke ustanove. I

on kap i mnogi drugi laća se u zadnji čas zadnjega sredstva:

snage pojedinca.

Najprije je bio novac, koji je jevrejskom narodu kazivao,

da su mu snage ograničene, onda je bila organizacija kpja je

dokazala, da jevrejski narod nema smisla, u najmanju ruku da

nema dov.oljno razumijevanja za jedinstvo akcije za pri-

mat državotvornih nastojanja velikih svojih umnika. Taj se

manjak ne osjeća, naravski, samo kod prosječnog Jevrejina,

on je sličan i kod drugih naroda, koji nemaju pplitičke tradi-

cije. Ipak postoji razlika. Mi smo mladi politički narod, iako

nam je stara tradicija i velika historija. U nas nema pnoga

političkog konzervatizma, koji je svojstven narodima velikih

političkih tradicija. Mi Jevreji ćemo danas da se oduševimo

za najširu dempkratiju, a. sutra ćemo biti übeđjeni, da demo-

kratima vodi do propasti. Žudit ćemo za tiranijom pojedinca,

koja može da bude dobra, aili koja može istp tako da se

izrodi, možda još gore nego preširpka demokratija, u najveću

narodnu nesreću.

Da smo mi Jevreji kojom srećom posjedpvali političku

organizaciju kroz stoljeća ili u najmanju ruku kroz nekoliko

decenija, a ta organizacija da nije bila tek partijska, već i

državni organizam, nas pod sigurno pojave vanjskoga svijeta

ne bi tolikom brzinom i tolikim uplivom pokretale od jednoga

puta na drugi. Osjećali bismo tekovine, koje se jednim ili

drugim met.odom, a ponajviše našim iskušanim sistemom

izgradjuju na osnovici 1 ustrajnoga i dugogodišnjeg nastojanja.

Mi te osnovke, naše političke osnovke nemamp, Cijonistička

organizacija, do pred ostvarenje bazelskoga programa izrije-

kom Balfurpve deklaracije nesumnjivo bila je tek partijska or-

ganizacija. Danas tek ona dijeli s britanskom upravom u Pa-

lestini suodgovornost za budućnost Palestine. Danas tek ona

je svojim cijpnističkim gradjanima odgovorna za ono, što i

kako, se u Palestini radi, što i na koji način se u Palestini

racija novi jevrejski život, nova jevrejska zajednica.

Pod takvim vidicima sastao se eto Akcijoni Komitej. Ne-

mamo još konačnih izvještaja o zaključcima. Oni će nesum-

njivo padati izmediu potreba palestinskoga budžeta i mp-

gućnosti, da se taj budžet namakne.

I ako sada ostavimo postrance rad Akcijonog Komiteja i

usporedimo prilike kod nas s prilikama drugdje, treba da iz-

reknemo svoje mišljenje o sposobnosti jugoslavensk jga je-

vrejstva, da danas i ono dade svoj obol ideji jevrejskpga ko-

monsensa.

Nesumnjivo je od velike potrebe, da se političkoj odgoji

cijpnista kod nas posveti mnogo više pažnje nego što je to

do sada učinjeno. Politička odgoja sije jednostrana, ona

uključuje hebraizaciju i upoznavanje kulturnih dobara jevir.

-Mjarina plaćena u gotovom
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naroda. P,o svom konačnom efektu čitava naša kultura, naš

narodni jezik u političkom smislu za nas ništa drugo ne znače

negoi propagandu za cijonizam. Ne valja stoga đa se dng >-

voljpo odreknemo tih sredstava, naše agitacije. Možda zvuči

suviše grubo, đa jedna tisućgodišnja kultura bude orudjcm

politike, Medjutim, dok smo u galuti, naš jezik i naša je kul-

tura jedino sredstvo političke propagande cionističke organi-

zacije. Druga je stvar u Palestini, gdje Jevreji u pretežito) ve-

ćini nažalost ni nisu cijoniste, jer su se pod tegobom dnevnih

briga odrekli učešća u političkom životu. No taj će se položaj

popraviti čim Palestina uznapreduje toliko, da brige za kruh

ne će biti najznačajnije u životu nove Palestine, Kod nas ne

znači biti nečedan, ako se politički aktivišemo u stvarima ci-

jonističke .organizacije. Mi treba da dademo naš izričaj toj or-

ganizaciji, jer ta organizacija naš je »državni« organizam, mi

smo njeni aktivni članovi, a vodstvo te organizacije mi,

cijonistički građjani. Ako će dakle ti cionistički gradiani doći

do uvjerenja, da nema drugih puteva soluciji palestinskoga

rada osim, da se vodstvo cijonističke organizacije povjeri ne-

kolicini ili jednom čovjeku, onda će biti diktature. Ali lako

dugo, dok živi živ osjećaj pripadnosti jednoj velikoj skupini
svijesnih političkih radenika, dok će biti svijesti u snagu i

sposobnost svakpga pojedinca od nas, volje đa cijonizmu dade

svoje najbolje, dotle će biti i tradioijonalne cijonističke đe-

mokratije u cijonističkoj .organizaciji.

Hi, zar je klonula vjera u snagu slobodne naše političke

zajednice? D, S,

Talijanski Židovi i fašizam

(Od posebnoga dopisnika »Židova«),

Od našega posebnog talijanskog ,od koje-

ga smo nedavno donijeli članak »Židovi u Italiji«,
donosimo evo članak ,o dnžanju talijanskih Židova pre-

ma fašizmu. Naglašujemo, da se o t,oj temi dosada gotovo

uopće nije pisalo u židovskoj štampi, Uredn. »Židova«

Rijeka, u julu 1926,

Nedavno je umro u) Rimu Vittorio Polacco, kr. senator

i univerzitetski profesor. Bio je jedan od prvaka talijanskih
Židova i uvaženi stručnjak u mnogim pravnim pitanjima. No

osim toga bio je bliz onim talijanskim strankama, koje su do

nastupa fašizma redovito držale vlast u svojim rukama. Te

stranke, koje fašisti nazivaju demoliberali, imale su u

većini slučajeva za sobom židovske glasove. I ako Polacco

nije nikad bio u vladi, on je ipak reprezentiraoi jedan gra-

djanski smjer, naročito kao predstavnik židovske buržoazije.

I kao takvog imenovao ga je kralj senatorom.

Zadnji puta istaknuo se je Polacco u senatu prigodom di-

skusije o srednj.oškojskoj reformi. Mussolini je bio

odlučio da promijeni nastavnu osnovu u školama, te da uvede

religioznu odgoju. Dotada nije bilo vjeronauka u školama, pa-

če škola je bila. u Italiji očito protukatolička, Ni Mussolini nije

uveo vjeronauk, ali je predlagao, da se čitava školska od-

goja preudesi u katoličko-religioznome smjeru. Kakoi je sta-

novništvo Italije većinom skroz katoličko, uzbunili su se pro-

tiv toga samo Židovi, jer je to značilo da se će se i nji-

hova djeca odgajati katolički. U ime Židova govorio je pred

neko dvije godine Polacco i tražio neke izmjene u korist Ži-

dova. Ali bez uspjeha. Mussolini je bio da simbolom

fašističkog odgoja treba biti »rozarij i bodež« i pri tome je

ostalo. Tek kasnije se je vidjelo,, da čitava školska reforma ni-

je tako opasna za nekatolike, jer se je u samom fašističkome

učiteljstvu pobudio neki otpor protiv katoličke odgoje, koja je

prepuštena većinom klerikalnim elementima, kojima je refor-

mom znatno bio olakšan rad.

To je bio jedini slučaj, da se je talijansko židovstvo ofi-

cijelno sukobilo s fašističkom doktrinom. A dogodilo se to

samo zato, jer su fašisti unijeli u svoj program klerikalne

momente, kako bi privukli k sebi široku katoličku masu i kler,

što im je dobrim dijelom i uspjelo. Inače se fašizam nije nikad

obazirao na Židove, osim što je jednom bivši glavni sekretar

fašističke stranke Farinacci držao u Trstu govor, u kojem se

je oborio i na tamošnje Židjove. No to je imalo tek lokalan

karakter, jer su tršćanski Židovi većim dijelom predstavnici

»ancien regime-a« u Trstu, protiv koga je govof bio zapravo

uperen.

No to ne znači, da su Židovi u Italiji bezuslovni pristaše

fašizma. Naprotiv, oni kao okosnica prijašnjeg slobodnog zi-

darstva ne mogu osobit,o simpatizirati s Mussolinijem, koji je

dao lože nasilno rastjerati i poništiti. Osim toga su Židovi,

kako je spomenulo, bili uvijek pristaše srednjih gradjanskih

stranaka, te su i Židovi došli često do najistaknutijeg
kao stranački reprezentanti (Luigi Luzzatti bio je nekoć pređ-

sjednik,om ministarskog savjeta). No ne smije se zaboraviti, da

je fašizam produkt buržoazije, koja je bila zaprepaštena kolo-

salnim napretkom socijalizma, te je stoga, stavila u gibanje

čitavu fašističku akciju. To Židovi dobr.o znadu, pa kao dio

gradjanske klase moraju to> uzeti u obzir. Osim toga je fašizmu

uspjelo, da spretnom politikom i gospodarenjem znatno povisi

produkcione mogućnosti talijanskog kapitala, industrije i tr-

govine, od česa su Žid.ovi imali velike koristi. Zbog toga se

Židovi i ne bi sjetili da javno ustanu protv fašizma, sve da to

i nije bilo povezano s .opasnošću za život i imutak. Pojedini

lični razlozi nesimpatiji ne dolaze do odlučne važnosti, pa

se stoga najveći dio Židova drži prema fašizmu neu-

tralno.

Židovi su preoprezni, a da bi se otvoreno zalagali za faši-

zam dosta je riskantno biti i u vodstvu fašističke stranke,

no ipak ima i .ovdje nekoliko Židova to manje, što su lično

ipak potisnuti u pozadinu, (Tako i Viktor Polacco nije više ,
nikada javno istupio, otkad mu nije uspjelo da sa sv.ojim stano-

vištem prodre. Osim toga nije zato imao ni suviše prilike, jer i

se je senat tek rijetko ina kratko vrijeme sastajao. No ako i

se fašizam i dalje učvrsti, te stalno uzdrži, vrlo je vjerojatno, !

da će Židovi opet početi da politički djeluju, ali na njegovu I
korist. Fašizam prestaje sve više biti revolucionarnim pokre-

tom. <ai svoj razvitak će dovršiti time, da će .oko sebe okupiti t

čitavu talijansku buržoaziju, koju će na borbeni način braniti

od napadaja radnika, koji su doduše takod jer (prisilno) faši-

stički prganizovani, ali je i suviše jasno, da su de facto po-

tisnuti ili barem zapostavljeni.
Ako dodje ponovno do klasne borbe u Italiji, razumije se,

da će Židovi i otvoreno podupirati fašizam. Dakako ne kao

Židovi, nego kao članovi gradjanske klase. Njihov odnos P
s _

fašizmu odredjen je nutarnjim stanjem u Italiji. Imperijali 5
*

1’

tendence fašizma i vanjsko politički smjer Mussolinije7

u tome opredjeljivanju talijanskih Židova nikakav faktor-

I ti z. R.

"Klasna borba?"

{Od našega redovitog palestinskog dopisnika)

Jerusolim, 21. jula 1926.
1

Kod posljednjih gradskih izbora u TeJ-Avivu pobijedila
’*

' ie ~ ie poznato, većina lijevih stranaka, koje su

na čelo odgovornih resora gradske uprave postavili svoje

\ 'si!e
-

ova i g »Poijjeda ljevice« prouzrokovala protuakaiju ele-

h

’ menaita, koji najviše naginju na; desno, a koji su sakupljen: u

e

organizaciji '»kućevlasnika i posjednika«. Stranka kućevla-

. snika podigla je kod vlade tužbu protßv izbora u Tel-
Avi vu sa svrhom, da se šzboni proglase ni štetnima.

Posljedica bi toga bila, da bi svi zakonodavnu akti!

. gradske uprave iz zadnjega perioda izgu-
bili zakonsku snagu.

•1
.

a

Pojedine faze sudbene rasprave, u kojoj je bilo mnogo

nteresantnih stvarnih i psiholoških momenata, nijesu važne

3

7d razumijevanje s procjenjivanje akcije. Važno je obrazlože-

, nje postupka i posljedice, koi? će ova stvar po svoj prilici

i mati za razvoj Tel-AvSta, te našu nacijonalnu autonomiju i

j niez,n inftegr'itet. Posjednici protestovali su protiv zadnjih iz-

bora s motivacijom, da jej u liste unesen velik broj osoba,
koje na to nijesu imale prava. Ispostavio se u toku ras-

> Prave, da se kako se čini radi o elementima, ćii:; po-

reski cenzus nije dosta visok, da bi imali pravo

glasa i o takovima, koji nijesu palestinski poda-
ni ci, pa prema tome nemaju mogućnosti, da sudjeluju kod

l izbora telavivske gradske uprave.

Bit će poznato, da se o pitanju 'izbornoga prava kod ras-

pislvanja zadnjih izbora u Tel-Avivji oštro raspravljalo i da

je konačno za izborno pravo kao uvjet ustanovljena neznatna

poreska stavka. Misao vodilica bila je, da se što širi krugovi
gradianstva privuku izborima. Stanovništvo Tel-Aviva čine
sve ako ne uzmemo u obziHr radništvo veEkflm dijelom »ma-

leni ljudi«, koji mogu da plaćaju samo malene poreze. Bu-

dući da sei baš u Tel-Avivu koncentrišu mase useljenika, koji
tek počinju, da sS stvaraju egzistenciju, to postoji! samo rela-
tivno maleni sloj, koti! je u stanju, da plaća veće poreze.

Isključiti nekoga od izbora znači; oduzeti; mu mo-

gućnost, da sudjeluje ikod odredjenja stvari bitnih i važnih

po njegov život, jer gradska uprava u Tel-Avtvu imade

zailsta široku autonomiju ij velik utjecaj na ekonomski raz-

voj grada. Gradski su izbori goruća tačka svih realnih i eko-

nomsko-polltičklih interesa, važnijt od svh ostalih židovskih

institucija u Palestini. Sastav gradske uprave odlučuje o

mjerti javnh poslova, o zemljiš. politici, o snabdjevaniir vodom,

zdravštvenlim ustanovama, napretku trgovine etc. Dok su

ostale institucije Jišuva kao na pr. Vaad Leumi i Asefat Haniv-

haitn dokgod nijesu potvrdjene od vlade, pa prema tome i

bez kakove zakonske) moći lako teoretskoga karaktera, te

je njihov utjecaj u glavnom sačinjen od moralnih faktora,
dotle limade gradska uprava široku autonomiju i veliku eko-

nomsku; moć. Zapravo Ste to u Palestinu; jedino mjesto, gdje se

u unutarnjoj židovskoj poffii'b! realni interesi neprekidno kri-

žaju i gdje izbori imadu neposredno gospodarsko djelovanje.

Jasno je dakle (i razumljivo, da ovo mjesto, koje je po

razvitku naprednije od drugih, prvo mora postati pozorištem

borbe protivničkih sila, koje se bore za gospodarski sistemi i

njegove rezultate.

Proces posjednika protiv gradske uprave je borba radJ-

kalnih desničara protiv ljevice. Objekt je borbe politička moć

u »prvom židovskom gradu«. Sredstvo je za to smanjenje

broja izbornika pomoću cenzusa. I ovaj cenzus treba da se

ogranč' na malenli krug, koji odgovara političkim i ekonom-

skim tendencijama' posjednika. Po predlozima posjednika i nji-

hovoga odvjetnika valja da platežf »vergha« (jedne vrsti po-

reza na zemljišnu parcelu) bude kriterij za izborno pravo.

Oslte toga je sudu podnesen predfog, koji se oslanja na jedan
turski zakon, da se izborno pravo dade samo

palestinskim podanicima, a da se uskrati

svim strancima.

Oto je za židovsku javnost prevršilo mjeru. I onako se

teško osjećalo, da se ovdje unutarnji židovski konflikti iz-

nose pred tud® forum, naime pred drž. vlasti. No ovaj po-

kušaj, da se 'razluče oni, koji su već palestinski podanici

od ostalih, smatrao se upravo strahovitošću. Danas postoji
samo malena grupa židovskih »podanika« u Palestini. Velika

masa, prije svega useljenici 'poslije rafta smatraju se po ovoj

terminologiji »strancima«. Široka se javnost jasno i energično

odijelila od ove šačice posjednika. Vaad Leumi je u svojoj

posljednjoj sjednici osudio ovakova borbena sredstva. Pa S

jedan dio samih kućevlasnika li posjednika složio se u novoj

organizaciji, koja je lizjavila, da ne će da imade ništa za-

jedničkoga sa ovim nazori ima i ovim metodama borbe. Tako

je agresivna desnoradikalna grupa ostala posve izolovana.

Činit se, da se ona u svom položaju sama više ne os.eća naj-

bolje, a možda i sluti, što je učiinla ne birajući sredstva,

jer je pred sudom dala izjavu, da se odriče svoga zahtjeva

glede primjene turskoga zakona o razlikovanju izmedju

»gradjana 3 stranaca«.

Posljedice te svadje mogu za gradsku upravu da budu

veoma dalekosežne. Ako se za»sta ii prebrodi zapreka, da se

posljeđni uredovni period proglasi ništetnim, to se ipak vje-

rojatno ne će moći spriječiti promjene u izbornom pravu,

koje mogu ,pod stanovitim okolnostima da budu veoma važne.

Osim toga, a to je javnost i koja je dalekoizvan socijalist, kru-

gova Jišuva osjetila, da je ovaj način, da se unutarnji g*.
skd konflM nose pred tudji forum, opasan i nedostojan, jl

voj naše unutarnje samouprave, za koju se već nekoliko
*

dina na primjer potvrda zakona o općinama tešj,
žilavo borimo, mnogo stradava ovakovim atakama. Ova;
cidenat u Tel-Avlvu pokazuje, da Židovi još nijesu

na-4
da misle unutar granica svoje nastajne zajednice. Valjaj
proces samo zamisliti kod jednog normalnog naroda, (ja

*

shvati potpuna apsurdnost ovoga koraka. Možemo si
pv'

staviti, da ova tii ona stranka protestira protiv izborno,
čina i njegovih rezultata. Ali teško je zamisliti, da će s ov»

procSsom Izaći izvan granica svoga naroda. A palestinski,
vlada u današnjim prilikama za .palestinsko židovstvo IzvJ
faktor, faktor, s kojim se suradiuje, kad je potrebno i kcT

,
sno, ali faktor, prema kome mora židovski narod ti!

r#
govi eksponenti da istupe kao cjelina. U gospodarski
borbi, kakova je ova borba posjednika, može čovjek da pj,
stane uz jednu ili drugu stranku. Ovim bi se krugovftnu k*
budućih gradskih izbora pružalo dosta mogućnosti, da

j
bore za svoje interese. No sredstva, koja su upotrijebi!; v,

kazuju, da je ova grupa opasan elemenat. Ona su

da nema dosta razumijevanja H dosta, osjećaja odgovornosti
sv/im stv'arima javnosti, ako jedna grupa radi specifički svoji
Strteresa krši nacijonalno jedinstvo i time pruža tudjim fakt},
rima oštro oružje. Ž’dovski je Jišuv. uvijek s pravom u-

prama vladi zauzimao stajalište, da zastupa sve Židove, koj
su se uselli u Zemlju. Podaništvo 1 političko uvjerenje r.<

smiju pri tome da igraju ulogu. Napadan su za to prm;#
ekstremni kpmunisti (Mopsim), za koje se s palestinskoj

vladom neprestano vodi bobra, dal ne bi bili izagnani. U unu-

tarnjoj su se polite! ovi elementi uvijek oštro suzbijali (tresi

da se sjetimo, da su Mopsim isključeni iz opće organizam*
radnika, koje (isključenje mnogi takodjer smatraju odveć ra-

dikalnim), ali su se ove protivšbl'ne izgladie naravno unutar

nacijonalne zajednice ? svako se miješanje izvana, na pr. si

strane vlasti odbijalo.

Proces će a i to je karakteristično donijeti sam

štete. Pače nr' stranka posjednika ne će moći u miru da uživi

njegove plodove. Ako joj uspije, da pomoću vlade prodre

sa izbornim statutima, koji su njoo ugodni, izgubit će mnogo

od simpatija javnosti. To dokazuje dioba vlastite stranke. A

pokušali, da se izborno pravo uvjetuje o plaćanju zemlišnoj

poreza, mnoge će zabrinutu. Za buduće izbore ova je stranka

i ljevici d demokratima dala vanredan materijal protiv sebe

jer nema bolje izborne parole nego borba protiv nepri-

jatelja narodne jed nstvene fronte.

Usprkos svega toga se u Zemlji značenje ove afere ipak
pretjeruje. Akcija posjednika je akcija malene šačice, koja je

momentano posvema izolovana. Jišuv je kao takav u mnoga

publikacijama i manifestacijama fejavio, da ne će da Imale

posla sa ovom vrsti sredstava. A time je najveća opasnost
minula. Gospodarska borba, na kojoj se sve to temelji, mora

da prirodno nastane prvo tamo, gdje se koncentriiše politička
i gospodarska snaga. Da je ona dovela do besmislenih i kri-

vih sredstava žalosna je pojava, ali reakcija je Jišuva po-

kazala, da Palestina imade sigurni osjećaj za tq, što je do-

pušteno, a što zabranjeno i gdje je granica za sredstva, koja

se u borbi upotrebljavaju. Sto veći bude naš rad,

to će se oštrije morati pripaziti, da krugovi, koji ne-

maju razumijevanja za poslove javnosti, izgube upliv. Prt«

svega treba spriječiti, da prema vani istupaju kao »zastup-

nici J šuva«. Pojava posjednika kao »građjana prvoga židov-

skoga grada« je upravo tragikomična.

Gerda Arlosorof! Ooldberg.

J erusolim, 26. jula (JTA). Gradsko je zastupstvo
a

Tel-Avivu zaključilo, da za mjesec oktobar o. g. raspiše n.pve

izbore.

ZDRAVSTVO U PALESTINI.

Jerusolim, 26, jula. (PC). Iz zadnjega izvještaja z<kjT'
stvenoga odsjeka palestinske vlade razabire se, da je Had 3s3

najvećai organizacija ove vrsti u Zemlji, jednako u po

svoga radnoga polja kao i obzirom na broj pacijenata, što

nalaze u njezinim bolnicama i klinikama. Od 29.631 pacijM3ta

iz Hadasa-klinika bilo je 7179 nežidova. Kožne bolesti 133

trihofetija, favus etc., ko;c su prije medju djecom silno hara13'
nestale su gotovo sasvim uslijed požrtvovnog rada RootŽe!1

odjela Hadasa-bolnice u Jerusolimu. Higijenski odio Ha^ 3se

nadzire 20.245 školske djece, dvanaest dječjih klinika i nicoj 2

za trudnoću uzdržaje Hadasa, od ovih se nalaze njih 5 a
sa-

mom Jerusolimu, jedna pače u arapskpj četvrti.

Keren Hajesođ izdao je za zdravstvene svrhe P
re^e

24.000 funti. Od toga je primila Hadasa-organizaclja
a 11.000 doznačeno je različitim okružnim blagajnama Sve 0?-

čeg Radničkog Saveza i Mizrahi-a.

SADJENJE DRVEĆA U PALESTINI.

Jer u sol im, 28. jula (PC). Direktorij Keren

odobrio je za sadjenje drveća u godini 5687, budžet od 3®

funti, ušlih iz darova u tu svrhu.

2
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Zasjedanje Akcijonoga Komitcja u Londonu

3eitaj dra- Weizmanna o političkoj stoaciji. Referati log. Kaplanskya o zemljoradničkoj, a Halperna

o gradskoj kolonizaciji. Debata o stanju kolonizacije u Palestini.

I
prvom zasjedanju Akcijonog Komiteja, koje sc zapo-

četvrtak, 22. jula 1926. u 11 sati prije podne održap je

dr. Hapm Weizmann

kratkoga pozdrava izvještaj o političkoj situaciji u

ii. i

odnoi naglašuje kritični položaj u Erec Jisraclu, pa

e,
da je prigodom svoga boravka prošloga proljeća u

ii imao prilike, da političku situaciju upozna tačno sa

ana. Svoje je nazore razložio u memorandumu, uprav-

Savezu Naroda, nadalje u Listu, upravljenom na g. Lip-

i konačpo u opširnom dotpiisu britskoj vladi o našim

ma i osnovkama sadanje politike. Svi ti dokumenti

e Akcijonom Komdteju. Mnijenje je dra. Weizmanna,

dnošaj prema manđatarnjOj vlasti zadnjih godina znatno

o,
osobito drži, da je ona u pitanjima, koja. su u sa-

i kolonizacijom, daleko susretljivija. U svojim je in-

ijama polagao najveću važnost na pitanje dodajelje-

iljišta u Bejsan-đistriktu, pa misli, da već sada smije

3 možemo u toj stvari za najkraće vrijeme očekivati

ie rezultate, ,

osobite je važnosti duboka promjena javnoga mnijenja

c u našu korist. Baš debata vodjena u Donjoj Kući a

palestinskog zajma jasno je pokazala, da se naiši za.

a svih strana primaju ozbiljno i dobrohotno. I kriza u

ii, o kojoj je vlada naravno dobro informirana, ne sma-

osobifom poteškoćom Palestine, nego dijelom općenite

irske krize.

Wedzmann je mnijenja, da se pitanje da se naš ko-

irni rad protegne u sporazumu sa arapskim narodom

Ino i preko, granica zapadne Jprdanije prima sa

razumijevanja.

polju gospodarske politike nije vlada do sada zauzi-

san, ravan stav. Medjutim stvarno obrazloženi razlozi

i i tu čini se uspjeha, paj se u tom| pogledu zad!-

>seci u Palestini već mnogo postiglo,

osobite ,je važnosti naš pdnošaj prema Ligi Naroda,

aroda i Mandatama Komisija nijesu zakonodavna ti-

i su što više Clearing-House, za posavjefovanje i pri-

tje javnoga mnijenja. Ondje vodjene diskusije su

i ne stvore odnosni zaključci ipak od velike važ-

>a je stoga činjenica, da su delegati Vaad Leumia u

načinili dobar utisak, važan uspjeh za našu stvar,

dja zajednički rad Egzekutive i Vaađl Leu-

ji je kako se toim prilikom pokazalo prožet me-

im povjerenjem. I k,od Lige Naroda i Mandatarne Ko-

lašli Smo atmosferu ozbiljnoga i prijateljskoga interesa,

c mnogo pridonesap naš ured u Ženevi, kojim uprav-

Jacobson.

jdnošaju katoličkih krugova prema cijonizmu ,opaža se

r boljitak, prijašnju agresivnost zamijenila je sada bla-

gost. Bit će, da su na to utjecali prije svega francuski elementi

u Palestini, koji su prigodom otvorenja univerze dobili jak i

povoljan utisak o našem radu,

Ukratko dakle, izjavljuje dir. Weizmann, možemo da kon-

statujemo neprestani napredak kod mandatarne vlasti i .osta-

lih vlasti; naš je politički rad težak i mučan, a prije svega

čvrsto vezan uza svaki razvoj u Palestini. Povoljni razvoji moči

će stvoriti realne pjozicije, ako budemo u stanju, da i dalje

privučemo u Palestinu znatan broj produktivnih židovskih

elemenata. Tome su potrebne dvije pretpostavke: jedna po-

litička, i jedna financijalna. Politička pretpostavka po njego-

vom mnijenju postoji, ona nije potpuna, no već se danas može

smatrati utrtim putem prema našem cilju. Treba samo znati

njime ići. Potreban je povi duh i nova volja, koja valjaj da

prožme Cijonističku Organizaciju do zadnjih najskrivenijih

stanica: herojskim naprezanjem moramo da nastavimo svoj

nad, u većemi stilu negol do fcada,

U pogledu pitanja Jevvish Agency je dr. Weizmann kao f

prije mnijenja, da se projekt, što ga je zaključio kongres,

mora i dalje provoditi. On namjerava, da u oktobru posjeti

Ameriku i da tamo opet započne radom, koji je morao iz po-

znatih razloga prekinuti. Naša je dužnost, da ne propustimo ni

jedan pokušaj, koji bi mogao olakšati poteškoće, s kojima se

borimo. Naši su se protivnika! složili, načinili frontu protiv

nas, pa jo naša dužnost, da i mi načinimo frontu svih Židova,

k,oji palestinski osjećaju l, pa i onih izvan Cijonističke Organi-

zacije.

Hajim Nabman Bjalik

izjavljuje, da Weizmannove riječi o potrebi herojskoga napre-

zanja, da bi se naš pokret izveo iz krize, sadržavaju duboku

istinu. U 1 Americi (je imao prilike vidjeti, da se ondje rad za

Palestinu provodi na filantropskoj bazi. Nužno je, da se to

stajalište iz temelja promijeni, da rad dobije novi, veliki zamah.

Dr. Stephen

konstatuje veliku razliku izmcđju raspoloženja na kongresu i

raspoloženja na ov.oj sjednici Akcijonog Komiteja, 1 on se

pozivlje na debatu u Donjoj Kući, u kojoj se ni sa jedne stra-

ne nije čula neprijazna riječ. Američki cijnistc radit če u na-

rednoj godini svim marom, ali i evropski cijoniste treba da

rade većom energijom nego do sada.

Dr. Hajim Weizmann

predlaže, da se pitanje popunjenja Egzekutive što ranije uzme

u pretres, da u zadnji čas ne bi nastale poteškoće. Nada-

lje spominje svjesni i požrtvovni rad Egzekutive, osobito jeru-

solrntske, koja je zavrijeđila hvalu Cijonističke Organizacije.
Na drugoj sjednici, održanoj popodne istoga dana održao

je referat
{

.
S. Kaplansky

upravitelj poljoprivrednoga odsjeka Palestinske Egzekutive.

Izjavio je, da će U svome izvještaju govoriti O izvedbi plana

Šlang: Jevreji u Beogradu

Proučavanje pr.ošlosti Jevreji u našoj Zemlji, bilo je i

sada veoma neznatno. Ima zajednica u nas kpje datiraju

iskoni, a da se vrlo. malo zna za njihovu prošlost. Političku

oriju Jevreja u nas vrlo retko dodiruju historičari po po-

ri- Ali kulturna naša prošlost, istorija intimnog, jevrejskog
ota naših zajednica, povesnica naših prošlih dana isto je

10 malo ,obradjena. Naša kulturna istorija, proučavanje unu-

išnjeg opštinskog života, jevrejski folklor, predstavljaju ,je-

u lepu i uvek zanimljivu temu. Pre svega španjolske naše

jednice: Bosna, Bitolj, Skoplje, Beograd, pružali su obilje

'tiva, bezbroj zanimljivosti u onom naročitom, orientaln,om i

narhainom životu njihovih stanovnika. Specifično obeležje
Ine jcvrejske zajednice moglo se očuvati mnogo pre kod

ntogenih Sefarada koji su bili svi, većinom, sličnoga duha,
11 običaja i jednoga jezika, no što je bio slučaj kod aške-

skih zajednica. Sefardski došljaci, bili oni iž Soluna i Se-

ili južnije, sa obala Sredozemnoga Mora, nosili su sobom

svoje sirotinjske zavežljaje i tovar tradicija, bogatstvo dra-

ceEe prošlosti. Aškenaske zajednice u nas bile su mnogo

ier.°genije. One su se uvećavale došljacima iz najnazličnijih
M)suprotnijih sredina. Teško bi se moglo, u njihovom intim-

životu da ukoreni nešto što hi bilo njihovo specifično,

i trajno za sve njih,
je nesumnjivo da proučavanje kulturne naše prošlosti,

!c na'2ađ, stvar nejevrejskpg istoričara. T«i spada neposred-

‘ u domen rada jevrejskih intelektualaca. Mi doista nismo

'■ u broju i kvalitetu svojih intelektualaca. AH smo i su-

-1
stabi u pogledu volje i interesa za jedan tako zahvalan

zanimljiv posao, kao što je rad na prihiranju činjenica

■omenata iz naših prošlih dana. Naročito smo mi sefardski

‘^ektuaki, minimalnim časnim izuzecima, veoma ravno-

za takve stvari. A ti podaci, ti momenti, su vrlo prola-
' Prirode. Što

se ne pribeleži i ne zapiše na vreme, to jet iz-

, ieno. Na prihiranju folklorističkog materiala u Beogradu,
K ° da bi

se danas moglo sto učiniti. Danas je po gotovu ne-

zabeležiti kod nas kakovu lepu špansku pesmu, po-
c

Hi priču; vxl,o teško bi se prikupili podaci da se re-

• kakav važan prošlil mahalski dogadjaj, da se nasli-

H stari tipovi i da se saznaju običaji. To je moglo da bude

Pre desetak godina.

Hfajat Šlang, naš beogradski rabin, priredio nam je zato

orTt knjigom jedno prijatnol iznenađjenje. Upravo, za mene

1
ne bi bilo iznenađjenje, jer sam bio upoznat sa nje-

®

višegodišnjim marljivim radom na prrbiranju potrebne
“Ok, Dem g. Šlanga predstavlja posao koKko zahvalan, to-

’ tciak, jer .izvori za. građju- nisu mnogobrojni, ni česti,

“Tek dpvoljno jasni.

»Jevreji u Beogradu« proučavaju prilike beogradskih Je-

vreja od najstarijih vremena. Podaci o tome do gotovo XVI,

veka su u glavn,om opšte prirode, izneti u glavnim crtama.

Izvesni dstorijski tragovi govore u prilog zaključku, da je Je-

vreja bilo u Beogradu od pamtiveka. Sefardski su Jevreji

■osnovali svoju ppštinu u Beogradu 1521. god., zanimljivo je,

da su Sefardi tada već zatekli postojeću staru aškenasku op-

štinu. Život Jevreja u XV., XVI. i jednim malim ddlora u XVII.

veku za turske vladavine u Beogradu, tekao je pod povoljnim

prilikama. Docnije su prilike i pod Turcima mnogo teže. Au-

strijska vladavina Beogradom bila je u neprijateljskom stavu

prema beogradskim Jevrejima. Kulturni živ.ot njihov kretao se

u glavnom oko beogradskih rahina, medju kojima je bilo uče-

njaka od glasa. Gotovo cep interni život begradske jevrejske

zajednice i sve do skoro XIX. veka taj je život obeležen ra-

dom, uticajem i autoritetom rabina. Oni su bili verski pogla-
vari i učitelji, sudije i zastupnici kod vlasti. Zato je g. Šllang

bez sumnje i podvukao taj značaj beogradskih rabina, čija je

književnost, u mnogome, pružila gradju za njegovu istoriju,

sve do XVIII. veka. Ipak je najzanimljiviji deo ove knjige, koji

obuhvata vreme počam od 1804. god. To su vremena, koja nisu

suviše daleko, doba prvih Obrenovića; rad na zadobijanju

ravnopravnosti; vreme kad se počinje širiti krug obrazovanih

Jevreja izvan uskog kruga rabina; pa do doba Hajima Daviča

i njegovih priča. Naposletku život jevrejske zajednice pre i

posle rata-

Knjiga g. Šlanga je d,osta opsežna. Pored svih teškoća na

koje je u svome istraživanju i prihiranju gradje morao naići,

g. Šlang nam je dao 142 strane teksta zanimljivog i lakog

za čitanje. Jedna od dobrih strana' koju valja podvući, je i ta,

da se u prvim ,odel;cima bavio opštim prilikama okolnih, naj-

bližnjih jevrejskih suseda. Otuda više zanimljivosti o zajed-

nicama u Solunu i Južnoj Srbiji, a specijalno, o Ohridu i Struzi,

u kojima su ostali samo tragovi tih zajednica. Podela gradje

je takpđjer vrlo dobra. Ćela knjiga daje utisak marljivog i sa-

vesnog rada.

Čitajući kritički knjigu g. Šlanga, očigledno je, da je on

želeo da pruži istoriju beogradskih Jevreja. Stoga je i

način izlaganja istorijski: izlaže opšti tok života beogradskih

Jevreja, zadržavajući se malo kod pojedinosti, izuzev kod

onih, ne tako čestih detalja koje ,on smatra od većeg značaja.

Na taj način, đelo g. Šlanga je knjiga, istorija, a ne kakovo

pomoćno sredstvo za istoričara ili kakav istorijski prilog.
Mcdjutim jai držim, đa se od toga gledišta moglo odstupiti na-

ročito u izlaganju docnijih odeljaka, poznijih vremena, za koje

se pređpostavlja đa ima više izvora i podataka. Unošenjem

većeg broja detalja u izloženi period poćev od Karadjordja i

Miloša. a naročito opširnije izlaganje one važne borbe za i

pr.otiv jednakosti i ravnopravnosti jevrejskih gradjana u Beo-

gradu, bali bi) od velikog interesa. Te glave! bi trebalo da sa-

drže sve što bi se u Državnoj Arhivi moglo naći po toj stvari.

Svaki akt upravne vlasti, svaki dokumenat, molba i memoran-

dum jevrejske opštine trebalo bi da budu u celini izneti. Na-

ravno, opravdanost ovih mojih primedaba bez sumnje zavisi

od pretpostavke, da u Državnoj Arhivi ima doista takvog ma-

terijala za obradu. G. Šlang nas medjutim, nije dovoljno upo-

znao sa tom stvari te se ne može zaključiti da li je i' u kojoj
Sneri bio u mogućnosti da se posluži podacima) iz Državne!

Arhive. Tako isto g. Šlang nas nije ćjovoljno upoznao ni sa

merom u kojoj su mu mogli poslužiti eventualni španski izvori,

knjige i podaci »en lađino«. Verovatno je, da ti izvori nisu

mnogobrojni ali se, tu i tamo, u njima može naći koji podatak

naročito o kulturnom unutrašnjem, porodičnom životu Sefard-

skih Jevreja, Odeljak koji govori o kulturnim prilikama beo-

gradskih Jevreja u XIX. veku, dovoljno je obradjen, proma-

trajući t,o sa onoga gledišta, koga se g, Šlang držao pišući ovu

istoriju. Ali ipak, držim, bdio je potrebno da se taj đeo obradi

na široj osnovi. Ostavimo na stranu i! istorijski, i naučni i

folkloristićki momenat. Život jevrejske male u XIX. veku

ja sam imao prilike da to u više mahova naglasim, bi,o je
nešto osobeno, naročito i sa tih osobenosti za nas nešto vrlo

privlačno. Mi smo neposredno vezani, bilo srodstvom za one

prošle ljude, bilo sećanjem i uspomenama za onaj kraj, bilo

najzad pričom i tradicijom, Ceneoi dakle te i sam,o sa te

strane, sa strane našeg ličnog interesa, bila bi već opravdana
veća pažnja tom periodu. Tu dolazimo u dodir i sa lokalnim

folklorom. Nekoliko odlomaka, opisa tadašnjih običaja i ljudi,

bio bi lep prilog za obradu odeljka o kulturnom stanju i po-

rodičnom životu beogradskih Jevreja u XIX. veku.

Knjiga g. Šlanga sadrži i nekoliko uspelih fotografija. Ne-

koliko portreta rabina i drugih ličnosti; više snimaka karakte-

rističnih mesta jarijskih i dva tri naslovna lista jevrejskih
knjiga iz XVII. veka, pisanih od beogradskih rabina. Mislim da

bi po koji portret tipa jevrejske žene sa Jalije bio takodjer

jedan lep prilog iznetim fotognaEjamai. Šteta je medjutim što

nema ni jedpog snimka porušene jevrejske mahale, onakove,

kakvu smo je zatekli po povratku iz izbegloštva.

Knjiga g, Šlanga ima nesumnjivo opšti značaj i od inte-

resa je za sve one, izvan jevrejskih krugova, koje zanima

život beogradskih Jevreja. Ali je g. Šlang pre svega zaduži,«

nas, beogradske Sefarde. I zato su oni najpre i pre ostalih

dužni, da toj knjizi ukazu punu svoju pažnju,

Beograd. David A. A (kalaj.
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Očaravajući sjaj

valovite kose svilenasto mekane

padajući u valovima siguran uspjeh
pranjem Rlida=Shampoona.

Bez traga škodljivih ili oštrih primjesa čisti

uslijed blagog specijalnog
sapuna, kosu i kožu glave lagano i temeljito. On

stvara obilnu pjenu, koja sa svojih milijun

mjehurića sve nepotrebno ometa.

Elida-Shampoo daje kosi trajni diskretni

miris, čuva i jača naravne valove.

Upotrebljavajte stoga uvijek od sode prost

ELI DA
SHAM P O O

kiftoslav. d. d. Georg Schicht, Osijek. Odio »RUDA«.

Pošaljite mi besplatno izvorni omet Eliđa-Shampoona

Ime;
i

Naslov :

Mctnile molim
«.

vaj odrezak u jedan omot, te ga naznačite iao tiskanicu.



o izgradnji, koji se mogaO| provesti sat budžetom, št,o gai je

odobrio posljednji kongres i kome je bio cilj, da konsolidira
naselja, koja već postoje.

Tek u drugom redu dolaze povi kol'onizatorni radovi, koji

su se poduzimali ove godine, a konačno valjaj podati veliku

važnost tome, što su sklopljeni ugovori sa kolonistima Keren

Hajesoda. Što se tiče konsolidacije postojećih naselja, to se

ova provodila po planu, iako je budižet poljoprivrednoga odje-

la radi nedostatnih prihoda Keren hajesoda smanjen na 200

hiljada funti. Svrha lje ovoga rada oko konsolidacije bila, da

se izgradi barem osam za t,o sposobnih naselja i da se ona

učine neovisnima od daljnjih budžetskih pripomoći. Ovaj je

program proveden, izgradjena naselja reprezentiraju investi-

cijom! vrijednost od 180.000 funti za Keren Hajesod, a ako se

pribroje troškovi investicije Keren Kajemeta, vrijede 225.000

funti. Osobiti uspjeh znači povećanje u bruto-prihodima poljo-
privrednih iznosa, koji su bez sumnje posljedica instrukcija,

primljenih od instruktora poljoprivrednoga odjela. U zgrade

Keren-Hajesođi-naselja investirala se suma od 40.000 funti,

tako daj (je Emek već izgubio karakter skladišta baraka. Novi

kolonizacijom radovi nijesu se poduzimali ove godine na na-

seljima, koja su tek stvorena, nego na takovima, koja već

otprije postoje, ali su do sada djobivali potporu iz financijalnih
sredstava Keren Hajesoda. Radi se tu o naseljima sredhjega

staleža ili sinova kolonista. Pod ova naselja srednjega staleža

spadaju i hasidske kolonije, pa je kolonizacijom odio odlučio,
da najbolji ljudski materijal od kolonista izabere i naseli de-

finitivno na jednom mjestu.

Kolonizaciji srednjega staleža spada i podupiranje naselja

po projektu dra. Spskina. Već je stavljen na raspolaganje no-

vac, da se Soskinovo naselje načini na zemljištu lEA (Habara),

no onda se poljoprivredni odio uslijed zajma, danoga, društvu

Harfa Bey Company ipak odlučio, da Soskinovp naselje načini

kod Hajfe.

Nažalost je redukcija budžeta onemogućila daljnji kolo-

nizat.orni rad, a zavukla je i provedbu natapanja Emeka.

Dalje se referent opširno bavi pitanjem ugovora, koji će

se sklopiti izmedju Keren Hajesoda i naseljenika. Društvo po-

ljodjelaca »Nir« treba da supotpiše .ove ugovore, a da time

ne dobiva nikakova stvarna prava, ni ne preuzimlje obaveze,

no njezino sudjelovanje valja da štiti poljoprivrednu koloniza-

ciju od socijalne i nacijonalne degeneracije. Ugovore mora

još odobriti direktorij Keren Hajesoda, pa će se onda pred-

ložiti Akoijonom Komiteju. Predvidjena je u njima kamatna

stopa od 1 2 i pol posto, zajam će se Keren Hajesodu morati

otplatiti aa 50 godina, a otplaćivanje započet će nakon 5 go-

dina, računajući od roka potpune isplate zajma. Plan otpla-

ćivanja će se još preispitati. Važno je, da će se visina duga
ustanoviti zajedničkim sporazumom, da se uzmogne izračunati

i ustanoviti suma, kolja se ima otpisati za troškove okupacije.
Ne postigne li se sporazum, odlučit će o tome neutralna ko-

misija. Ovim se ugovorima postavlja odnošaf Keren Haje-
soda prema naseljenioima na jasnu i sigurnu bazui Iz svih

stečenih iskustava može se zaključiti, da se konsolidacija na-

stavlja i povećaje usprkos mnogih poteškoća. No sada treba

pripraviti i budižet za novu kolonizaciju, jer stotine obitelji

sposobnih poljodjelaca čeka na naseljenje.
Potom referiše

Dr. Halpern

o naseljenu u grad,ovima. On polazi sa pitanja da li je mogu-

će i provedivo, da se upravlja velikog imigracijom u Palesti-

nu ili da se dopusti ta- imigracija, a da Cijonistička Organiza-

cija ne primjeri svoj budžet tim potrebama. Ovaj je problem

postao akutan, a izazvala ga je činjenica, da elementi sred-

njega staleža, koji su sačinjavali groš imigranata, nisu donijeli

tolika kapitala u Zemlju, a da bi mogli ostati bez kredita.

Veliki dio njihovoga novca prešao je (kupnjom zemlje) u

arapske ruke, drugi dio može se kon-statovati u višku importa

nad eksportom koji je u ostalom sam po sebi bio izvor za sve

veći prihod vlade, a konačno znatni dio importiranog kapitala

leži u sagradjenim kućama, tako da je za kućevlasnike nastao

težak položaj, ako najesu mogli dobiti zajam na svoje kuće.

Industrijalna poduzeća, koja je osnovao srednji stalež, bila su

djelomično preveliko započeta i obzirom na raspoloživa sred-

stva i obzirom na mogućnost produkcije, a ne ipože se po-

reći, da su falili i stručni savjeti i poduke.

U debati, koja je potom uslijedila, uzimlje prvi riječ

J. Suprapky

koji kritikuje rad kolonizacionog odjela, jer nije budžet jedna-

ko razdijeljen na sve grane rada. Dok je za radništvo isplaćeno

97 posto sume, koju je kongres u budžetu odredio, dobio je

srednji stalež samo 25 posto.

Rabbi Berlin

kritikuje odnošaj g. Kaplanskoga kao upravitelja kolonizator-

noga .odsjeka prema hasidskim naseljima. Ova su naselja prije

služila Koren Hajesodu kao propagandni materijal, a sada su

postala žrtvom pokreta. Ako polovica hasida bude prisiljena,

da se vrati svojim kućama, imat će t,o veoma nepovoljni utje-

caj na pokret u cijelom svijetu.

Rubašoi

govori o opasnom položaju, u k,ome se nalazi) radništvo. Naj-
više, što radnici danas očekuju, su dva radna dana u tjednu.

Zahtjeva najveće naprezanje, da se ova opaspost ukloni. Sta-

nje je u Zemlji zato tako teško, jer ljudi imaju osjeća', daj Eg-
zekutiva nije iskoristila sve mogućnosti, koje su joj se pružale.

Zadnje godine osvojili su radnici doduše u kolonijama svo-

je pozicije, ali loši zdravstveni uvjeti) prouzrokuju sve moguće

bolesti, pa se protiv toga moramo pravovremeno početi boriti.

Ova sjednica Akcijonog Komiteja ipora da odiše novim

duhom, koji će zahvatiti cdjeli pokret i potaknuti naše sumiš-

Ijenike na što požrtvovniji rad.

Na narednoj sjednici 23, juilaiiprij ep,o dne govori

Remez

0 potrebi novoga radnoga perioda. Treba stvoriti odredjeni i

gotov plan za 10 godina, koji če stvoriti mogućnost, da se u

Zemlju doseli 100.000 porodica. Što je do sada u Zemlji uči-

njeno, to je silno đjeloi židovskoga naroda. Mi sada imamo

jezgru u poljodjelstvu, položeni su temelji za nasade, gradnja

1 industrija prebrodila je prve najteže (godine, a hebrejski je

jezik oživio novim životom.

Međjutim cijelo ovo djelo nema više nego značenje js j
ga laboratorija. Ostvarenje cijonističke zadaće zahtijeva
investiciju naoijonalnih sredstava i t,o treba da bude

petnaestoga kongresa. Pripravama za to se u svim

u Erec Jisraelu mora već sada započeti.

Levite:

Položaj u Palestini je posljedica' nesistematskoga ..

Izgradnja je Palestine mnogo ovisna o ekonomskom
poloj,

Židova u Poljskoj i ostalim zemljama. Da nije bilo katasfe,
u Poljskoj, ne hi se reducirala imigracija kapitalista u

Joj godlini; da imamo industrijalnu banku, veću hipoteka
banku, onda bi uvozne carine za sirovine već u prošloj
bile ukinute, su kriza, u Palestini bila bi ove godine maa6

je uopće ne bi bilo. Stanje je radništva u Palestini u vtjij
mjera ovisno od prilika privatnih kapitalista. Cijonislička j

ganizacija nije se brinula za imigraciju u gradovima. Budžet,
jednostrano upotrebljavao. Za industriju izdano je svega 1)|

funti. Potreban je dakle osnutak institucija za unapred'ivu

industrije i obrta, potrebna je pravedna razdioba budžeta,,
rađtnja sa ostalim društvima (Investment Cooperation, Pale

s s

Cooperation etc) i konačno je potrebno, da se osnuje gosjt

darski savjet u Palestini, koji će biti sastavljen od lica i
različitih ktugova. ,

Heftmann

branfl četvrtu aliju, krit:kuje odio za poljodjelstvo i

kazuje, *da se sa iseljemicflna četvrte allje nije postupalo h

sa ostalima.

Farbstein

izjavljuje, da govori u ime srednjega staleža, tuži se, i

se nije dosta važnostij polagalo na trgovinu i promet.

Mossinson

misli, da suglasnost svtih govornlška u debati dokazuje, 4

ova prividno suvišna debata lmade bez sumnje dubljih um

tarnjih razloga. Ove razloge treba tražiti u teškom politi-

kom položaju Palestine. Žalbe srednjega staleža čuju se više

nego one radništva, jer sredmjt stalež nlije organizovan, jer

je cijonizam kod njih zamijenio citrizam, koji je posljedica

loših agitatiivnih formll. Morala bi se stvoriti jedna kolek-

tivno .odgovorna Egzekutiva sa zadaćom, da nadje izlaz, P*.

dupire prijedlog Mereminskov, da se osnuje komisha sa zt

daćom, da nadje Izlaz te krize.

Blumenfeld

kaže, da bi sadanja kriza bila postala još većom, da 'i

bilo više sredstava. Potrebno je naći dokaze, da je konsoli-

dacija moguća u nekim taćkama. Vapaji mogu da budu pro-

gramom samo za kratko vrijeme. Zato se mora postaviti jako

vodstvo, koje će volju za konsolidadijom suprotstaviti že-

ljama za ekspanzijom.

Šmarja Levin

bori se protiv naziranja, da cijonizam u Americi imale

interesa samo za sabiranje novca, a ne i za ideologftu. Pred-

uvjeti za zajam još ne- postoje, danas se može govoriti sara

o jačanju Keren Hajesoda.

Kaplanskv

protivi se napadajima, iznesenima u debati, osobito oni-

ma Supraskoga 9 Heftmanna, Ej drži da je opširna'polemika

suvhšna; potrebno je da se utvrdi, što se dalje ima da urai

Iz Ereca

PERZIJSKI ŽIDOVI U PALESTINI,

Progoni Židova u Perziji, Nevolje dalekog i teškog puta u

Erec Jisrael. Vanređan zemljoradnički elemenat,

Medju raznim useljenicima, koji dolaze u Palestinu, ima

perzijskih Židova. Malo je imigranata, koji se izlažu tolikim

mukama i patnjama, da uzmognu doći u Palestinu, i koji svoje

prarvo na Svetu Zemlju stiču uz tako- visoku cijenu kao perzij-

ski Židovi. Gotovo je pet godina, otkako su sa dalekog Irana

počeli da dolaze u Erec Jisrael. Potrošivši na putu sav imu-

tak, a počesto i zdravlje, stižu u zemlju svojih želja bez

sredstava i nemoćni. Ne znadu ni arapski, ni ikoji evropski je-

zik, a tek vrlet slabo jevrejski; a tek što pretrpješe pr.ogone

fanatičkih štita dolaze u njima potpuno stranu zemlju.

Izgleda, kao da su perzijski Židpvi pastorče medju novim

palestinskim jišuvom, Ne znajući jezika, ne mogu formulirati

svoje zahtjeve: a oni se, kroz mnoge generacije priviknuti mu-

kotrpnom životu, i ne tuže. P.ogled ma ove ostatke Zlatnog Vi-

jeka židovskog života u Perziji, nepresahli je vrutak bolnog

iznenadjivanja. Kroz tisuće godina perzijski Židovi nijesu bili

prisiljeni, mijenjati sv.oje boravište, seliti neprestano, poput

ostalih Židova u diaspori. No konačno su ih i tamo zadesili

progoni. Fanatizam Islama potražio ih je u njihovim vlastitim

kućama dosada nevidijenim bjesnilom. Smatrane prognanicima,

gradjani su ih prezirno odbijali od sebe i tako nijesu nigdje

našli zaštite od pljačke i übijanja. Usprkos svemu tome usču-

vao se u njih nacionalni duh, koji je sa cionističkim idealom

zadobio novog života; oni sada imaju sv.oju čvrstu ciijontstičku

organizaciju, izdavaju novine i hrabro snose teškoće sabirnih

akcija,

'Tko da ih pomogne u njihovoj tegobi? Keren Hajesod po-

maže ih novcem pri dolasku u Zemlju, zaposluje ih kod javnih

radnja odgaja djecu i brine se za njihovo zdravlje,
kao što drugim useljenicima pomaže, da se smjeste na kojoj
farmi ili u trgovini.

Prije velikoga rata turska je uprava mnoge od ovih ne-

sretnih perzijskih Židova tako zlostavljala, te su morali da odu

iz Jerusolima, Jedtad poginuše od gladi, drugi nadjoše zarade

u kolonijama. Za vrijeme rata trpjeli su najviše od svega pale-

stinskoga življa. Ipak im se broj povećavao a moglo ih se naći

g,otovo u svakom židovskom naselju. lako je vlada u Perziji
zabranila Židovima učestvovanje u agrikulturi, pokazala se

kod njih velika ljubav baš za tu gospodarsku granu i gotovo

500 perzijskih Židova naseliše se u Erec Jisraelu kao zemljo-

radnici. Bit će, da se ostali nijesu mogli snaći u različitim me-

todama palestinske kolonizacije, već su se prihvatili sitnih tr-

govačkih poslova te raznih zanata, k,ojima su se mogli baviti

i u Perziji, pa| su na taj način podigli produktivni rad u zemlji.

Dali su se na kovački, krojački, postolarski zanat, a većina ih

se bavila zidarstvom. Velike javne zgrade, kao na pr. Šaare

Cedek-Hospital sagradili su oni.

Broj perzijskih useljenika iznosi gotovo 7,000, a većina ih

stanuje u Jcrusolirau, Žive u najbijednijoj četvrti grada i hra-

bro se bore sa siromaštvom. Kolibe su gradjene od limenih

otpadaka, a oni i niihove žene, koje su veoma pristale, pa

njihova crnpoka, od sunca opaljena djeca spavaju mirno i za-

dovoljno na podu, ležeći na prostrtim gunjevima. Značajno je

»ca njih, da sve to podnose bez ikakovog rogoboremja i da je

njihpva ljubav za Palestinu čista, netaknuta od svake sumnje.

Vjeruju, da će nadoči bolji dani. Stvorili su vlastite zajednice

pa u samom Jerusolimu uzdržavaju 12 sinagoga. Oko 70 djece

odgojeno je u njihovoj Talmud Tori, dok ostatak polazi škole,

koje uzdržaje Keren Hajesod. Najmladji unose jevrejski jezik u

domove svojih roditelja i tako se uspostavlja veza izmedju

njih i ostalog židovskog življa.

Perzijski imigranti, koji su došli u Palestinu zadnjih mje-

seci, rtijesu pozvani u vojničku službu, a da ipak nijesu dobili

gradjansko pravo. Zato i vole više izlagati svoj život opasno-

stima puta u Erec Jisrael.

Palestinska Cijon. Egzekutiva treba da posvećuje posebnu

pažnju ovim imigrantima, koji dolaze u zemlju bez sredstava

i jedino unose snagu svojih mišića, ne uživajući pače ni pred-

nost zazjedničkog jezika ni evropske civilizacije.

Keren Hajesod ih doduše pomaže, no ova (je pompi ogra-

ničena i mnogo preslaba, a da bude dovoljna. Nacionalni osje-

ćaj, entuizijazam, i predanost, što je duboko uvriježena u per-

zijskih Židova čini ih veoma povoljnim i poželjnim elemen-

tima za židovsku kolonizaciju. Nema boljih zemljoradnika od

njih, a budu li se jednom snašli u modernom životu, postat

će izvrsni industrijalski radnici.

Tu leži još jedna zadaća Keren Hajesoda, još jednai zadaća

uz one mnoge, koje Narodni Fond treba da vrši kod izgradnje

Palestine.

M, Robinson

ZGRADA HEBREJSKE NARODNE BIBLIOTEKE

Jerusolim, 29. jula (JTA). Čujemo, da će se već za

kratko vrijeme započeti gradnjom kuće za hebrejsku nacio-

nalnu biblioteku. Planove je načinio prof, Patrick Geddes, od

koga su kako je poznato i nacrti za zgradu hebrejske

univerze. Biblioteka će, nakon što se bude prenijela u novu

kuću, sadržavati otprilike pol milijuna svezaka. No prostorije

bit će priređjene za cijeli milijun svezaka. Za troškove grad-

nje pobrinut će se kuratorij za zakladu Davida Wolffs,ote

Židovsku narodnu biblioteku osnovala, je 1892. jerusolimsi
Bnej-Brit-Loža. 1920. preuzela ju je Cijonistička Egzekutiv

Upravitelj biblioteke je dr. Hugo Bergmann. Danas imade ot

više od četvrt milijuna svezaka. Palestinska vlada spominje

jednom od svojih posljednjih pisama, upravljenih na
britsl

muzej u Londonu, neprocjenjivu vrijednost jerusolimlske bibli:

teke.

DAR OD 75.000 DOLARA ZA JERUSOLIMSKI UČITELJSKI

SEMINAR.

Jerulsolim, 27. jula {JfTA). Gospodin David Yell*

primio je iz New-Yorka) vijest, da je ondje sakupljena svoti

od 75.000 dolara za gradnju zgrade hebrejskoga učiteljske#

seminara u Jerusolimu. Ako se dakle uzme u obzir dar

75.000 djolara, što ga je poklonio g. Julius Rosenvvald, imade •

tu svrhu već 150.000 dolara. Gosp. Ycllin se nada, da će PO-

- sumu od svega 175.000 dolara, tako da će faliti samo
:<&

25.000 dolara do ukupne svote od 200.000 dolara, koja je 21

tu svrhu potrebna.

Članovi odborai za učiteLski seminarski fond su m

ostalima i Julius Ro6enwald, Felix M. Warburg i Louis

shall.
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Halpern

u zaključnoj riječi raspravlja o prigovorima njegovom

eratu. Istina; je, da je od kongresa ovamo djelomično pro-

jenio svoje umore, 'jer je io§ mnogo toga naučio. To bi

nali U drugi da učine. Nije dosita osjeća® platonski za indu-

iju. Industrija se općenito bagatelizovala, a kod smanje-

i budžeta je kao stvar, koja još mora da čeka, uvijek po-

nuta u pozadimu. Pitanje banaka' raspravit će se na poseb-

j sjednidl Na predbaoivanje, da 'jte bilo premalo incijative,

ože se samo reći, da nitko ne može da bude namješten kao

imitelj, ali svakome pristoji pravo, da svoje lizume prijavi,

adin zajam, o kome se sada radi, otvara perspektive, ko-

na se podaje premalo važnosti.

Osobito važno pitanje eksportne industrije postaje još

ituelnijSm. Kritičari1 konačno ne smiju da previde, da uspr-

is sv'h poteškoća ipak imade u zemlji! 600 pogona sa motor-

nu snagom .ili sa barem 20 radnika.

Sprinzak

upozoruje, da nema ličnosti, koje će se kroz cijelu go-

nu baviti gospodarstvom, osobito manjka takova ličnost za

ednj: stalež. Predbacivanja radi partajstva n'jesu oprav-

ana; kraj malenih sredstava koja nam stoje na raspolaga-

je, prestaje svako zastupnje interesa samo po sebi. Vrijeme

o 15. kongresa mora da se izdrži, sad nije vrijeme za de-

ate već za djela.

Prof. Pick

opominje Akcijom Komitej, da ne podje putem 14. kon-

resa. Ne smije se da otešča život Ijuđtfma, koji su nam se

tavili na raspoloženje za rad. Mereminskova predbacivanja

artajstva su neopravdana, baš Mizrabi se tuži na nedosta-

an obzir, a ova je tužba to prfje opravdana, što je- M'izrahi

rimio samo 300 funti Ne smiju se Egzekutivi predbacivati

; riješi, već židovskom narodu, koji me daje dovoljno sred-

tava za silan teret izgradnje. Nada se, da će Ako joni Ko-

nttej stvoriti raspoloženje za daljnji snažni rad, a možda će

lodfeti i novih ljudi

Po svršetku debate izabrane su komisije ih stvoreni su

zaključci tehničke naravi o daljnjem provodjenlm dnevnoga

reda. Sjednica je završena u 6.30 poslije podne.

Internac. studentski

kongres u Sr. Karlovcima

(Ođ našeg na kongres odaslan,og dopisnika).

M. W. Sr. Karlovci, 29. jula 1926.

Dne 25. o. raj. sastao se u Karlovcima medjunarodni stu-

dentski kongres, da vijeća o pitanjima, ko a se tiču studenata

sv ih zemalja. Na kongresu su zastupani studenti 37 nacija,

®edju zastavama, kojima je dv,orana iskićena, ističe se i naša

Pkvo-bijela. Nakon konstituisanja obrazovano je pet komisija:

h Komisija za pitan e studentske samopomoći; 2) za pitanje

oinosa
prema stranim studentima na velikim univerzitetima;

3) za rusko studentsko pitanje (pitanje studenata emigranata):
d) za pitanje odnosa izmedju Istoka i Zapada i 5) pitanje bu-

dućega rada organizacije.

Predsjednik je kongresa g. Ilija Žrvančcvić, pćtpredsjednik

Japanac Kurasova, Južnoafrikanka Etkin, Nijemac Miggan i

Spaivolac Lorenco. Sekretar je g. Hoffmann, Amerikanac.

Židovski su studenti zastupani na tom kongresu po peto-

rici delegata (premda imaju pravp na 6). Delegaciju vodi g.

Friedlander, glavni tajnik Svjetskog Saveza Židovskih stude-

nata. Ostali su članovi delegacije: gg. A. f Teich (Beč), gdjica
Kaber

(Beč), Zeitling (Varšava), Weltmann (Pariš).

Na kongresu održani su za sada odlični referati: Dr. Kosč

lnternacionalnog biroa rada u
Žencvi »o studentima

5 radnicima«, Dr. Schraier »o pomoći za studente«. Na zah-

‘kv dra. Kose-a predavat će ijedan član židovske delegacije

odnosu i kooperaciji radnika i studenata u Palestini«. Za

ov° predavanje vlada veliki interes.

(Opširni izvještaj donijet ćemo u budućem broju).

Iz Jugoslavije
VII. Slet Saveza Žid. Omlad. Udruženja u Sarajevu

Otvorenja sleta. Priredbe Savezno VUeće. Izvještaji. Debata.

(Poseban izvještaj „Židova").

Sarajevo, 27. jula.

Sedmi slet Saveza Židovskih Omladinskih Udruženja,

drugi po redu, što se održaje ovdje u Sarajevu, otvoren je

u nedjelju uveče u dvoran Jevr. Sefardske Opštfne u Sara-

jevu. Najveći dio omladine stigao je u Sarajevo prijepodnev-

nim osobnim vozOm u nedlielju dne 25. cx mj. dočekan veoma

srdačno od mnogobrojne sarajevske jevrejske omladine i

službenih funkcionara prredjfvalačkoga odbora. Učešće omla-

dine, 'što se broja tiče, nlije dabome onakovo, kakovo je bilo

na sarajevskom sletu godine) 1921., a j sam slet nlije naročito

uzbibao atmosferu u jevrejskii|m gradjanskim krugovima. Nćklt

up'ru zbog toga posljednjega prstom u stanovite instance, aiU

■ne smatramo važnim da ulazima u analizu toga pojtova.

Priredbe se sleta odvlDjaju po programu veoma tačno

bez zapinjanja i komplikacija, a u sletaškim redovima vlada

veoma lijepo raspoloženje.

Uz slab odaJv gradjanstva i mnogobrojno učešće omla-

dine otvoren je slet svečano u nedjelju uveče. Bili su pri-

sutni predstavnici sarajevskih jevrejskih društava i ustanova.

Nakon što je fispred vodstva omlad. saveza otvorio priredbu

•kratkim govorom g. C. Oross, pročitana su stigla pozdravna

pisma (od S. C. J„ Uprave KKL, Hapoel Hacaira Jugoslavije,

dr. Is. Altarca, dr. Popsa itd.) i pozdravne brzojavke (od Vr-

hovnoga Rabina, Saveza Rabina, dr. B. Štetom, dr. Singera,

Saloma Freibergera itd.), a zatim zaredaše pozdravni go-

vori). Prvi je veoma sažetim govorom pozdravilo omladinu

gosp. potpredsjednik Jevr. Vjeroispovjedne Opšltine Sefard.

Obreda i predsjednik Lu Benevolencije dr. Jakob Kajon. Za

njim je pozdravio slet potpredsjednik Jevr, Aškenaske Općine

gosp. Bernardo Klein. Izrekavši želje i pozdrave općine u

svoje je lično tone patetičkf zagovarao jedinstvo židovstva

negirajući, za našu zemlju, razlike teortedju Sefarada i AŠke-

naza. Patos g. Kleina izazvao je pljesak velikoga; djela pri-

sutne omladine.

Predstavnik sarajevske M. C. 0., gosp. dr. Vita Kajon

rekao Je u svom pozdravnom govoru, da je Mjesnoj Cij. Or-

ganizaciji simpatično, što omladina prtiredjuje slet baš u Sa-

rajevu, jer će ovdje moći da v’dr istinski i bujni jevrejski ži-

vot f jer će tu imati zgode da upozna, št» pokreće manifesta-

cijama toga života. U toj je veži gosp. dr. Kajon prikazao

ukratko sefardski pokret polazeći sa Stajališta historijskoga

nacSonaFjzma, koje traži, da se razvijaju f iživljavaju ener-

gije jednoga naroda, pa je veoma elegantno nastojao, da pa-

rira lizvode gosp. Bernarda Kleina. Na übjedljiv je način raz-

ložio zadatke današnje jevr. omladine za razliku od omladine

ranijih generacija.

Nakon dr. Vite Kajona pozdravio je slet rlspred sarajev-

ske omladine gosp. Ješua Kajon, a zatim je predsjedatelj g.

Oross dao riječ č'anu Manhage Saveza Žid. Omlad. Udruže-

nja gosp. dru. CVin Rothmiilleru.

Oosp. dr. Cvi Rothmiiller, živo pozdravljen, zbog

poodmakloga vremena i zbog općenite atmosfere ne će da

drži svečano slovo, nego će sito jednostavnije da ‘izrckne pi-

tanja, o kojima lima da,odluči ovaj slet. Imade) osnovnih po-

stulata, koje nitko ne poriče. Toi su jedinstvo ž’dovskoga na-

roda, koje obuhvata sve lokalne i historičke nijanse, rad za

Palestinu i rad u galutskim stanicama. Radi se samo o ak-

centu 3 o poredjaju- tih, od svllh priznatih zahtjeva. Njegovo je

lično mišljenje, s kojim se u glavnom slažu i ostali članovi

bivšega vodstva omladinskoga saveza, da je u cijonističkom

omladinskom radu primarno djelovanje za Palestinu. Ono ima

da kreče u dva pravca u duhovnom i sttručnom spremanju

omladinaca za Palestinu i u duhovnom vezivanju našega ži-

dovstva si novom zajednicom u Cijonu. Ta je cilj, ka kojemu
moramo koračitl, Jedinfl je to put, s kolega ima gdjekad pu-

teljaka, nalijevo i nadesno, aP su to svagda stranputice, s
ko-

jih mora da se uvijek Iznova vraćamo na taj jedini djoni-

stlčki put. Upravo onda, ako hoćemo da realno gledamo, a

kad znamo, da od dviju komponenata našega živolta; od ži-

dovskih elemenata našega bića i od jugoslavenskih eemenata

naše okoline, prva komponenta Mva po neumoljivim biološ-

škim zakonima sve slabija, . a druga sve jača mi mora da

makar j neprirodno jačamo našu židovsku komponentu do-

vodeći je u sklad sa životom okoline. Budući! da smo mi od-

gojni pokret, mora naš cilj da bude vrijedan odgoje. Za nas

ne može da bude vrijedno odgajati samo jedinice hogoštovnih

galuUskih općina i polaznike hramova, kad je zaista prekinut

i onako zardjali lanac generacija, koje su u tim oblicima na-

lazile s'tavo irspoljenje svojih socijalnih snaga. Znamo, da je

sve to itrulo i bez temelja. U tom pogledu ne će u dogledno

vrijeme biti sadržajne razlike izmedju onih dijelova židov-

stva, koji su uznapredovali u asi.mi’adtonome procesu, ii onih,

ko0) ,su 'sačuvali do danas židovskoga kapitala. Doći će čas,

gdje će nestati tih razlika, pa ćemo svi da budemo jednaki

giromasll. Pojedina će ž’dovstva da se razvijaju zasebno i

samostalno, pa će da budu sve različitima i medju sobom •; u

poredbi s hebrejskom zajednicom Palestine. U galutu židov-

stvo mora neprekidno da osigurava Svoj život, pa zbog toga

ne može da živi ujedno produkltiivn'im 1} samostalnim židov-

skim životom. Ako židovstvo ina još da kaže koju riječ u

historiji, onda to može da bude samo u Palestini!, jer samo

ondje može židovski život da bude fcl moderan i nastavak

predjašnfh naraštajeva. Stoga ostaje našim odgojnim c’ljem

naš dosadašnji program odgoje za Palestinu. Samo na tom

programu, t. ■]. na ostvarenju tih težnja može da se izgradi

jeđnovit Savez.

Nakon što se sieglo odobravanje govorniku, svečano je

| otvorenje završeno pjevanjem Hatikve.

Iza toga otvoreno je

Savezno vijeće.

Izabran je sletski biro, kojemu je na čelu dr. Cvi Roth-

miiller, a osim toga izabrane su ver fikaciona, praktična i per-

manentna komisija.

�

U ponedjeljak, bio je izlet u Ilidže i na.

vrelo Bosne, izlet®te vanredne prirodne ljepote. U velikoj

dvorani kupališne restauracije održan ie zajedrVčki ručak.

Poslije podne bilo je uspjelo

pjevačko natjecanje.

To natjecamje imade svrhu, da u omladini širi hebrejsku

i uopće jevrejsku pjesmu. Sudjelovalo je tek nekoliko natje-

caitelja (svi iz Sarajeva). Ćulo se pored ostaloga veoma lije-

pih I] linlteresanltnih španjolskih romansa ii sefardskih sinago-

galnih napjeva u .proćućenoj, lijepoj interpretaciji g. Avrama

All arc a, kojil je dobio prvu nagradu. Drugu nagradu do-

bila je gdjica. K o s e r.

Uveče istoga dana bio je sastanak sletaša u baštj »Pod

hrastovima«, navrh Bjelava, odakle se š'ri vanredan vidik na

Sarajevo i na brda, štq ga opasaše sa suprotnih strana.

Danas, u srijedu, nastavilo je rad Savezno Vliječe.

Oosp. Čiča Oross izvjeStio je, sasvim stvarno i bez ideo-

loških razmatranja, o radu vodstva. Oosp. Julije Oriin-

wald nadopunio je svoj u »Židovu« objelodanjeni izvještaj

o blagajničkom poslovanju, a gosp. Joško Rosenberg iz-

vještaj o »Oideonu«. Oosp. Joel Rosenberger itevijestio

je o stanju »Haavfva« i radu njegove uprave. Iza toga dr.

Cvi Roithmiiller sumarno je s ideologj'čnijega gledišta

prikazao rad u minuloj radnoj godini, momente, koji su bili

uzročnici pojedinih pojava u Savezu i upozorio na razne po-

zitivne tačke, koje su od osječkoga) sleta amo postignute, aB

nisu toliijko zapažene.. Osvrnuo se na pojedine struje u omla-

dinskom savezu i naročito polemizovao protiv koncepcija o

»redukciji ciljonizma« i jačega orijentsanja prema galutu, na-

ziranj'a, koja su iizreknuta u nekim člancima yz omlad. redova,

objelodanjenima u »Židovu« i drugim jevr. glasilima u nas.

Anaiizovao je ideju cljonizma, koja traži apsolutni stav pre-

ma 'Palestihii kao centru, pa je, na kraju, govorio o suštini

hebrarzacije, koja se jedino može da stvort potpuno u Pa-

lestini, dok će u galutu biti uvfljekf sputana, ograničena.

Generalna debata razvila se, kako reče jedan govornik u

smjeru »raščišćavanja« liizmedju struje, koju predstavlja Ahdut

Hacofim ti dosadašnja Hanhaga omlad. Saveza ( smjera, koji

je naijekiatantnije izrečen u člancima g. Alberta VVelssa (u

»Židovu« i »Narod. Zid. Svijesti«). Nekolicina sefardskih

omladinaca delegata, sve sarrtlh Sarajlija, ušli su u debatu

s prilično žesfne. Osjetili su se pogodjerv/m polemikom vod-

stva Saveza, naročito dr. Cvia Rothmiillera protiv spomenute

koncepcije, koja se ne slaže s radikalnim palestiihocentr/lz-

mom, nego traži! smanjenje postulata u tom smislu. Alt njihov

istup nje bio Izazvan ffime nego je rezultat posebnoga stava

odredjenoga već prije sleta. Neki su sa simpatičnom odreši-

tošću i stvarnošću obrazlagali svoja gledišta, dok su drugi

suviše nastrano jiaduvavali razne stvar,! pa i Sitnice došavši

čak i dotle, da su vodstvu kadfkad znali da predbace krupne

1 neukusne netačnosti.

Kao naročltost ovoga Saveznoga Vijeća valja zabilježiti

činjenicu, da je u omladinske redove unesena diskusija

o »sefardskom pitanju«. Jedan se dio sefardskih

omladinaca hoće da aktivira u smjeru, koji zastupa »Jevrej-

ski Život«. Današnja je diskusfla iznijela nekoliko momenata,

koji ukazuju na mogućnost rješenja u tome smislu, da bi se-

fardska omladina, za danas tek omanji broj, ali skupina veo-

ma impulzivnih pojedinaca, bila kao poseban diito organizo-

vana u omladinskome savezujednako, kako ju tu organizo-

vani f Ahdut HacofTn. Time bi se savez jasnije formirao kao

sklop pojedinih, jedinstvenih organizacionih jedinica

naše omladine. Po našem je mišljenju nemoguće limati u Ju-

goslaviji jedini jedinstveni žM. omladinski savez. Po-

kušaji, da se to postgne, nisu do danas uspjeli.

Nitko ne može, a jamačno i ne će da hrani jednom dijelu

sefardske omladine, što afirmišući svoje sefardstvo želi da

radi u sefardskom pokretu. Energije te omladine 'oradu život-

nosti. Ove danas još nijesu kompaktne ni usklađjene. Zajed-

nička saradnja u omlad. savezu na osnovici primata Palestine

mogla bi unijeti potrebnu usktadjenost. Danas još smeta nešto

prejaka doza »sarajevskoga temperamenta«. Ali to ne smije

da bude zapreka da se dodje do ozbiljnih f zdravih rezul-

tata.

�

Na kraju današnje sjednice Saveznoga Vijeća podnijela

je demisiju Hanhaga izabrana na prošlom sletu u Osijeku. Na-

kon kratkoga obrazloženja plenum je dosadašnjem vodstvu

podijelio odrjelnicu.

Joel Rosenberger

(Dafjifl izvještaj o sletu f Saveznom Vijeću S. 1. 0. U-a

donijet ćemo u narednom broju.)
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SA SJEDNICE RADNOGA ODBORA SAVEZA CIJONISTA.
Na sjednici RO od) 26. jula stvoren je zaključak, da se za

tiskovni fond »Židova« organizuje sabirna akcija, Sa zado-
voljstvom uzimlje se na znanje izvještaj kuratorija Keren Ha-

Beograd, o djelovanju i radu u mjesecu julu. Sa ža-

ljenjem utvrdfuje se slabi rezultat rada KH-kuratorija u Za-

grebu, Poduzet će se mjere, da se ovo stanje popravi. U pi-
tanju reorganizacije rada u Vojvodini nijesu za sada doneseni

zaključci, već će se na MCO u Novom Sadu upraviti apel, da
i bez formalne legitimacije pokuša oživiti cijonistički rad u

Vojvodini.

HERZLOVA I NORDAUOVA PROSLAVA U KOPRIVNICI.

Dne 24, juna proslavljena je ovdje godišnjica smrti dra.
Teodora Herzla. U hramu bogoštovne općine održana je sve-

čana služba božja*, kojom je zgodom rabin g. dr. Kohn u krat-

kim crtama prikazao značenje i zasluge dra. Teodora Herzla

po jevrejski narod. Najbolje ćemo se svom velikom vodji
završio* je spornenslovo odužiti time, da podupremo svim

svojim silama izgradnju Erec Jisraela.

Dne 17. jula priredila je Mjesna Organizacija »Hat’chijah«
Nordauovu proslavu u prostorijama svratišta Križ. Nakon

pozdrava g. dra. Pollaka održao* jc g. ing, F. Stein predavanje,
u kome je prikazao razvitak cijonističke misli, u vezi s time

razvitak Palestine i istakao zasluge Maksa Nordaua u pokretu.
Nakon toga su djeca recitovala .odlomke iz Nordauovih priča
i pjesama. Oficijelni dio proslave završen je pjevanjem hatikve.

Svečanost bila je vanredno dobro posjećena. Poslije oficijel-
noga dijela nastavila se animirana zabava, kojoj je mnogo pri-
donio kantor g. Wolfensohn

sa nekoliko lijepih pjesama*, Sa-

kupljalo se za Keren Kajemet, a darovano je i nekoliko ma-

slina za Herziovu šumu. —r

PROMOCIJA,

Prošloga tjedna promovirani su na sveučilištu u Wiirz-

burgu na čast dira. £iloz,oii,je naši sumišJijenici gg. Šalom Frei.

berger i Cvi Rothmiiller. Srdačno čestitamo!

Iz židovskog i cijonističkog svijeta
VEIZMANN I DIZENGOFF KOD MINISTRA AMERV-A.

London, 29, jula (JTA), Gosp. Dizengoff koji je u savezu

sa svojim putem u Ženevu kao odaslanih Vaad Leumia, bo-
ravio i nekoliko tjedana u Londonu, otputovao je natrag u Pa-
lestinu. Prije svoga povratka bio ,jc zajedno sa drom. Wciz-

mannom primljen kod ministra kolonija Amery-ai, kojom se

prigodom prijateljski raspravljalo ,o položaju u Palestini, Dd-
zengoff bio je i gost Lorda Balfoura.

AUSTRIJSKI SU SE CIJONISTI OPET SLOŽILI,

Wie n, 26. jula. (JTA). Prije nekoliko mjeseci osnovano

je u Beču pod vodstvom nekolicine starih prijatelja i surad-
nika dra Teodora Hcrzla »Slobodno cijonističko udruženje«,
koje nije htjelo da se podvrgne Austrijskom Zemaljskom Sa-
vezu, Sada je organizatoru! konflikt u smislu ijarskog apela i

Svjetske Egzekutive riješen, pa će »Slobodno cijonističko
udruženje« ,opet suradjivati unutar Zemaljskog Saveiza.

Austrijski Zemaljski Savez odrzaje 26. jula naveče izvan-

redno Savezno Vijeće.

RUSKI CIJONISTI U PALESTINI ZAHVALJUJU SUCU

FISCHERU.

Jerus o 1 i m, 26. jula (JTA), U Palestini boravi sudac

Harry M, Fischer iz Chicaga, koji je 1921., kad je kao zastup-
nik Jointa bio u Rusiji, mnogim cijonistima, koji su radi svoje

cijonističke propagande bili kažnjeni tamnicom, ishodio do-

puštenje, da isele u Palestinu, Ovi ruski cijonisli, koji sada

stanuju u Tel-Avivu, priredili su njemu u čast svečani banket,
te su mu tom prilikom opetovano izrazili svoju hvalu.

POZIV DA SE ZATRAŽI PALESTINSKO DRŽAVLJANSTVO,

Jerus o 1 i m, 25, jula (PC), Cijonistička Egzekutiva u

Erec Jisraelu pozvala je palestinske useljenike, da što prije
zatraže palestinsko državljanstvo.

SVJETSKI KONGRES ŽIDOVSKIH RATNIH INVALIDA,

. UDOVICA I SIROČADI,

Danzig, 28. jula (JTA). U Danzigu je 15. jula održan

svjetski kongres židovskih ratnih invalida, ratnih udovica i

ratne siročadi. Kongres je otvorio amerikanski odaslanih Zi-,

prinsky, potom je zastupnik poljskoga Sejma, Heller održao

dugi iscrpivi govor, u kome je razložio svrhu i cilj kongresa.
Kongres je dovršen i zaključen 17. jula, te je stvorio važne za-

ključke, Izabrana je egzekutiva od 10 članova i to: Zastupn.
Heller-Varšava, Bachner-Krakov, Schwartz-Lavov, Pojanoff-

Sofija, prof. Lasar-Beč, Blum-Rumunjska, Fraumann-Varšava,

Ziprinsky-Amerika, Dr. Šitlovsky-Rusija, Heine-Berlin. Egzeku-
tiva može kooptirati daljnih 11 članova.

OTVORENJE JERUSOLIMSKOG VODOVODA.

J erusoliia, 28. jula (JTA). Dne 15. o- mj, svečano je
otvoren novi jcrusolimski vodovod, koji leži 600 metara ispod
grada u blizini izvora Ain Paran. Prvi je govor održao jeru-
solimski načelnik, a njemu je odgovorio Lord Plumer. Sadanji
uredjaj zamijenit će se u roku od tri mjeseca novim moder-

nijim, čija je izvedba povjerena firmi Sir John Jackson.

ARAPSKE PARTIJE U PALESTINI.

Jerusolim, 27. jula. (JTA). Prije nekog vremena po-

kušao je egipatski učenjak Ahmed Zaki Paša, da arapske

partije ujedini, no pokušaj nije uspio. Novine »Pata Ularab«

žale ovaj neuspjeh pa naglašuju, da su arapske partije prouz-

rokovale političku, kulturnu i ekonomsku propast Palestine.

Nabrajaju pet različitih partija: 1. Arapska egzekutiva, k,oja

uopće nije partija, nego se nazivlje egzekutivom palestinsko-

arapskih kongresa; njezin predsjednik Musa Kasim paša;

dobar je rodoljub, ali politički nesposoban čovjek. S pravom

ga nazivlju »đervišem«. 2, Nacionalnu partiju vodi Tajeddin
Alfaroky, koji nema nikakvoga upliva. Partija i njezino glasilo
»Maršal U 1 Šerk« nemaju programa. 3. Poljoprivrednoj partiji

je na čelu posve neobrazovani Abdul Lafid Abu Hantaah,

koji inače nema loš glas. 4. Tako zvanu »zajednicu sela« osno-

vali su Šeik Alšukeiry i članovi obitelji Almađi, Alšukeiry-a

nekadanjega pomoćnika tirana ĐemaaJ-paše čine odgovornim

za patnje arapske mladeži za vrijeme rata. 5. Demokratska

partija stoji pod vodstvom Abdul Latif Selaha, člana Najviše-

ga Savjeta Muslimana; njezinom pomoći hoće Abdul Latif da

učvrsti syoj položaj u Najvišem Savjetu. To je cijeli’ program

partije. Nijedna od rečenih partija izvodi list dalje, nema spo-

sobnosti da bude vodjom naroda. Tako je moguće, da cijonisti
nesmetano osvajaju cijelu obalu o- Ras-Nakure do Ber-Šebe,

da jačaju svoj upliv i izgradjuju židovsku narodnu domaju.

TRGOVAČKI ODNOSI IZMEDJU PALESTINE I SO-

VJETSKE RUSIJE.

Moskva, 26. jula, (JTA) Gospodin L. A. Oleser, bivši!

upravite® rusko-palestinskoga trgovačkoga društva »Arcos«,

koji je prije kratkoga vremena azagnan iz Palestine zbog

sumnje da propaguje komunizam, izvijestio je u jednom inter-

viemi sa saradnlJkom ruskoga privrednoga lista »Ekonomi-

českaja Žizn« o trgovačkim odnosima izmedju Rus|e i Pale-

stine, SirEe ii Egšjpta. Kaže, da je ruslko-palestinsko (trgovačko

društvo osnovano 1923. u Jafii sa svrhom, da se stari trgo-

vački odnosi izmedju Palestine i Rusije opet uspostave. God.

1912, odaslano je Iz Rusije za Palestinu robe u vrijednosti

od 1001000 funti, a iz Palestine za Rusju u vrijednost? od

45.000 funtu Kcmzumna snaga Palestine Sive više raste, pa

stoga nastaju opet velike mogućnosti eksporta iz Rusije za

Palestinu. God. 1925. uvezeno je u Palestinu, Siriju i Egipat

robe u vrijednosti od 200.000 funti (80.000 u Palestinu, 16.000

u Siriju i 100.000 u Egipat). God. 1923. uvezeno je u Pale-

stinu robe svega za 22.000 funti davni uvozi® artikli za Pa-

lestinu b»tS su; drvo, cement, krumpir, a i produkti ulja.

DJELA AMERKANSKIH ŽIDOVA ZA ŽIDOVSKU OBNfo
New York, 20. jula (JTA). David Brjovviv, koji _p.

židovskom kampanjom za namaknuće sume odi 2 milijun,
lara u židovske obnovne svrhe u Americi, javlja, da do 4!
imade obaveza na 15,772.730 dolara. Kvota od 25 milijun,!
lara razdijeljena je na 1214 židovskih općina u Sjedi !
Državama, Na svakoga amerikanskoga Židova otpada 715.
lara. Da je to razmjerno velika obaveza vidi se .otuda !
je prigodom kampanje za amerikanske voijnike za vrij,
rata otpadalo na svakoga Amerikanca prosječno samo !
dolara.

DONJA KUĆA TRETIRA PONOVNO PITANJE ŽIDOVSte
ISELJENIKA, KOJI SU ZADRŽANI U BAGDADU.

London, 25. jula (JTA). Potpukovnik Kenworthy je
treći puta interpelirao u donjoj kući radi palestinskih
nika iz Iraka, koji su zadržani u Bagdadu. Pitao je, kako k

da ovim iseljenicima još uvijek nije dopušten ulaz u P4
stinu, iako posjeduju dostatna sredstva. Da li se ministar b

lonija o lome sporazumio sa vrhovnim komesarom Lord Pv

merom? Ministar Amery mu je odgovorio, da o tome
im*,

izvještaje od vrhovnih komesara Palestine i Iraka. Lord Pk

mer javlja*, da je povjerio komisiji, da ispita taj slučaj, a ks

misija će za kratko vrijeme podnijeti izvještaj. U ostalom
e,

sigurno, da li odnosne obitelji zaista raspolažu potrebnim srti
stvima. Na pitanje Kennworthy-a>, da li se uopće pokušava %

moći nesretnicima, odgovara Amery: Ne, važno je, da se ovi*
ustanovi, da li su ovi elementi kao useljenici poželjni iK

a

uslijed nedostatnih sredstava pasti na teret države.

INTERNACIONALNI POMOĆNI KOMITEJ ZA MARANE,

London, 28. jula. (JTA) Za vrijeme zajedničke sjedni«
španskih i portugalskih židovskih organfoacija u Londonu i
Anglo Jevvish Associatlom osnovan je »Internacionalni Pc,

moćni KomSitej za Marane«, koji priznaju svoju pripadne si 3-
dovskoj vjeri i) koji hoće da opet udju u židovsku zajednica.

Zaključeno je, da se evropske i američke sefardske organi-
zacije privuku na saradnju. BtlLi će izaslan jedan rabiin, koji

će prema propisima provestti prijem onnih Marana, koji hod

da opet stupe u židovsku zajednicu. U Oportu treba da st

sagradi sinagoga S druge kulturne ustanove.'” Nakon utvrđe-

nja budžeta provesti će se izbor«, Predsjednik komiteta po-

stao je Edwardo Lumbroso Mocatta, potpredsjednik Leonaid

C. Montefiore, blagajnik Josef Prag, a tajnik Paul Ooodirtai

BORBA IZMEDJU ARAPA I HASIDA. ŠB6T TEŠKO

RANJENIH.
.

Jerusolim, 27, jula (JTA). U noći 19. jula navalila i*

grupa Arapa na arapsko selo Afa, u čijpj se neposredne) bli-

zini nalazi hasidska kolonija »Avodiait-Israel«. Arapi su povukli
u borbu i Židove, kod čega je nastradao jedan Arapia i 5

Židova.

KEREN HAJESOD U MADŽARSKOJ.

U Madžarskoj je boravio i radio za Keren Hajesod dr, A.

Friedemann, koji je u Budimpešti postigao neočekivano lijepe

uspjehe. Po prvi se puta palestinska misao zaista učvrstila a

Madžarskoj. Velik broij znatnih i uglednih ličnosti izjavio se

spremnim, da surađjuje za Keren Hajesod, pa će se pobrinuti,
da se u tu svrhu osnuje odbor, policija je prvi puta nakon 10

godina opet dozvolila održanje javne narodne skupštine, a

kojoj su dra. Friedcmanna oduševljeno pozdravili, Dr. Frie-

demann je osim toga govorio u mnogo- privatnih kuća, pa je in-

teres uplivnih krugova kao i interes pučanstva iz dana u dan

bivao sve veći. Jedan od najvećih rezultata te akcije bit će

činjenica, da je nadrabin dr, Fischer u hramu održao plamen

govor za izgradnju Palestine i oborio se na one, koji tvrde,

da se iz madžarsko-patriotskih razloga; ne smiju pridružiti

djonizmu. Pozvao je prisutne, da se bez straha bore za misao

palestinske obnove. I ako se za Keren Hajesod nije siste-

matski sakupljalo, ipak je dr. Friedemann primio obaveze 9

iznosu od 1300 funti, pa imade opravdane nade, dal će se si-

tuacija u Madžarskoj trajno promijeniti. (Ziko).

»PALESTINA JE BRITSKA KOLONIJA« GOV»R

JOHN PHILBV-A,

London, 25. jula. JTA). Na sjednici »englesko-turskog 4

društva« održao je bivši britski punomoćnik u Transjordaui-
Mr. John Philby govor, u kome je naglasio, da je potrebno, da

se održe dobre veze izmedju Engleske i Turske. Turska i

ostali narodi Istoka, rekao je, ne spadaju u evropejski Savei

naroda, ,oni treba da stvore vlastiti Savez naroda. U San

Remu nije se uzimalo obzira na mandatarne zemlje. Mandati

su razdijeljeni po volji i želji mandatamib vlasti Povjerit)

upravu Palestine židovskom komesaru bila je jedna od najve-

ćih pogrešaka, što ju je britska vlada mogla da učini. Pogreš-

ka je ispravljena, kad je na mjesto Sir Herbert Samuela stu-

pio nežidov, koji je postigao daleko bolje rezultate. Palestina

se smatra »britskom krunskom kolonijom«, a tako se njome
»

upravlja. On, Philby, ne boji se kao Arapi da će Židovi

uslijed sve većeg broja židovskoga pučanstva u Palestini Arap6

majorizirati. Dokgod bude VeL Britanija zadržala uzde u *v<>'

jim rukama, ne može da dodje do ozbiljnih konflikata izroedt'*

Arapa i Židova. Britska je uprava siguno od koristi manda-

tarom! zemljama. Financije bit će postavljene na zdravu bam.

a pučanstvo postat će postepeno neovisno.

6
»ŽIDOV«

MOJ 3,

£LLA ASCHER rod). FRČHLICH

MILAN ASCHER

vjenčani

Zagreb mjeseca jula 1926,

CIJ. DAMAMA NA ZNANJE

Na 5. augusta otvara se jedan prvoklasni modni salon ha-

ljina za dame, te se preporuča za izradu od najelegantnijeg
engleskog kostima do najjednostavnije kučne haljine, izrada

solidna li cijene umjerene.

f Modni salon haljina za dame

CHIC PARISIENNE, K. D.

Zagreb, Jelaolćev trg broj 6. Mezanin. Telefon li—2l.

PRESELENJA PO GRADU, KAO I IZVAN GRADA

te željeznicom sa Mobelvagonom, dovoz različite robe

na i sa kolodvora, obavlja savjesno i uz najjeftinije cijene

otpremništvo

EHaš i Lah,
vlasnici velikih zračnih skladišta i industrijskih kolosjeka,

Zagreb, Nikolićeva ul ca br, 10, telefon 13-36.

Prekomjerno znojenje
nezdrava je pojava, pa ga valja spriječiti.

To se postizava najsigurnije upotrebom

Hofer praška bp. 111.
protiv znojenja. Osobito se preporuča po-

sipavanje nogu i ljeti i zimi, jer ljeti spre-
čava preobilno znojenje, a zimi vlaženje,
tako da su noge uvijek suhe, što je opet

prvi uvjet zdravlja.
Tražite zato u svim ljekarnama i drogeri-

jama izričito samo

H6fer prašak br. 3.*

Poknčtoo na otplato
1 uz gotovo kupujte i naručujte samo kod

producenta gdje dobijete najbolje i najsolid-
nije izradjeno, sve vrsti spavaćih, jedaćih go-
spodskih soba kao i pojedinih komada, te

bnjačkog i dućanskog namještaja.

IVAN PLAFTARIĆ
TRG N 8.

(Kuća s kupolom iza bivšeg cirkusa Kludsky)

Ulažite
Više prištednje kod ovdašnje Štedionice i zele-

tfaonice d. d. u Preradovićevo) «1, 4-> jer
Vam tamo Vaš novac najsigurnije uložen i najbolje uka-
maćen. Mnogostruko pokriće u založenim predmetima,

svaka špekulacija isključena.

■tanpilijc, društven« znakove, vignete, gravnre,

Befclće, emajlirane ploče, signature izradjnje brzo I

jeftino Zavod za rezbarijn i ItampiHjc

BREZINA I DRUG, ZAGREB

Fraakopaaska ulica broj 9, Telefon int, broj 8-53.

U SLUČAJU
potrebe ogledala, brusenog stakla, umjetničkog ustaklrvairia *

mjedi kao i U mesingastini šipkama i .olovu nemojte sabor®***’

na adresu;

MAKSO ROTH, ZAGREB, ROKOVA DL. 2.

Cijene umjerene. *T~Rih> laiajkn -



BELETRISTIKA
Azriel, knjigoveža

Iz zbirke »Draga provincija«.

Jidiš inapfilsao Šlomo Grotrelik.

(Nastavak).

Inirna
priroda njegova nije mu dopuštala da ostane

•emena u jednom mjestu. Često bi nestajao, pa ga ne bi

pjO jednu ili dvije nedjelje, ja katkada i dulje. A onda

pet vratio, jasan i tih, s jednako tihim svijetlom u očima,

a se je gradom, u kojem su mu mnogi medju mladim

bili odani prijatelji, osjećao nar,očito povezan. To se je,

tek kasnije jasno očitovalo, kad su ga snašla teška

a.

kao je zavičajnost u našem gradu, pa je tu bio pozvan

nju. Ali njegovo je tijelo bilo premršavo i suviše usko.

ga za jednu godinu. Medjuto treba da uznastoji da

\ to baš nije činio, pa ostade jednako tanak i mršav,

gi puta nije se komisija više brinula za to pa ga uze u

.noga jutra sk,okne do mene u kratkom haljetku s vi-

•izmama.

dajte zbogom! Idem u vojsku«.

jedva su prošla dva mjeseca i Azriel stigne u uzničkim

na našu stanicu. Dva vojnika s netaknutim bodovima

, ga u zatvor. Bio je pokušao, da bez novaca i pasoša

e u Ameriku. Naravski zgrabiše ga i dopremiše

našem patrijarhalnom gradu nijesu uze toliko strašne

;vori u velikim gradovima. Jednokatne su, sa širokim

na. Straža se dosadjuje u stražarnici, zaspi katkad ili

ivlja sa služavkom okružnoga komesara, Ovakove po-

momente iskorištuju Azrielovi prijatelji. On sjedi na

o pr.ozora iza gvozdene rešetke. A oni se dovlače, pa

aju duhan, poslastice, kite poljskoga' cvijeća. Prima sve,

lavom i .smješka se naročitim svojim smiješkom, koji

da ne napušta.

iel je zbog bijega od svojega puka, jer se prvi puta

bio kažnjen blagom kaznom. Podnio ju je, pa je opet

da se vrati svojoj pukovniji. Vojni činovnik pozvao ga

e i savjetovao mu, da mirno odsluži svoje tri godine,

diko vidim, ti ne umiješ da pobjegneš. Odmah te

Odvali, dakle, te tri godine, pa ništa!«

govi ga znanci takodjer svjetovahu.

i, da«, reče Azriel, »mora da se služi«. I opet se opro-

znanaea.

ri đržahu, da Azriel u kojem gradiću u unutrašnjoj Ru-

i v,ojsku. Njegovi su ga prijatelji često spominjali crta-

la u sivom vojničkom kaputu, puškom na ramenu, gdje

gustim redovima i misli, da ovako stupanje i nošenje

naprtnjače ne može da bude čovječjim ciljem, tdeajom.

q ne piše, pitahu ,se, pa si ga predstavljahu bolesnim,

;i u vojničkom lazaretu pokriven sivim pokrivačenm i

>adva vojna liječnika, kak,o s porugom govore o njemu,

a, na s ovim se Židovom ne može ništa da učini.

: bi bilo, da ga puste i pošalju k njegovim Žiđovči-

iko li su svi bili iznenadjeni, kad je jednoga dana je-

>ar Azrielov prijatelj dobio poštansku dopisnicu s ino-

žigom, kojom mu je Azriel javljao, da je njihov brod

laaas, u Port Said i da sutra odlaze dalje. Kasnije su

nena na vrijeme stizavale ovakove dopisnice sa žigo-

vima raznih zemalja i mjesta, iz Rio de Žaneira, iz čila, Nju

Jorka iz Lisabona.

Pravi leteći Holandcz.

Iz dugoga iscrpnoga pisma, koje sm,o primili nakon godinu

dana, saznali smo nešto više o Azrielovim putovanjima: Dolazi

u razne zemlje, putuje preko sviju mora. Putovanje ga ne

stoji ništa. Slabi, blijedi čovjek radi na brodu, loži peći, po-

maže mornarima, obavlja najteže radove i vidja za to daleki

božji svijet. Kad se brod usidri, odlazi na tlo i razgledava

grad. Svidja li mu se i nadje li uposlenje ostaje tuđe dok mu

ne dogrdi. Onda odlazi prvim brodom dalje. U Buenos Ajresu

nosio je daske, a u Portugalu čuva 1o ie neki vinograd.

U slabom, omršavjelom tijelu bilo je čudesne žilavosti

sektara. I

često sam pomišljao da mora da je zanimljivo znati, što

li je s Azrielom. Da U je još uvijek malogradjanski naivni

idealista, koji traži ideal, životni cilj. Hi imade već šešir širo-

kih krila i crvenu kravatu, pa naliči, anarhistu i onom Kaseriu,

koji je übio predsjednika Karnoa
...

I
IV.

Sasvim sam neočekivano imao da se sastanem s njime.

Bijaše u jednom univerzitetskom gradu u Švicarskoj, na

jednoj skupštini ruskih studenata. U tijesnoj dvorani, punoj

đdma, žestokp se raspravljalo o važnim pitanjima, kritikovali

programi i stranke. Bijaše turnir revolucionarnih teoretika,

fanatički disput, u kojem je jednako izbijala demagogija kao i

pošteno i duboko uvjerenje. Govornici na tribini redali se

jedan za drugim. Posljednji bijaše siromašno odjeveni, maleni

mladi čovjek, s dubokim očima. Govorio je loše ruski. Ali ga

vanredno pažljivo slušahu. Vladaše tišina, kakva rijetko biva

u toj dvorani. Očito su se neznančeve neobične riječi veoma

doimale. \

Govorio je o visokim idealima, koje su nečiste ruke oka-

ljale. Tvrdio je, da su čista, srca važnija od čvrstih programa,

i da je dobar i milostiv čovjek najveći filozof i umjetnik. Pri-

čao je o svojim putovanjima po, svemu svijetu, kritikova,o
američke socijaliste i argentinske anarhiste. Promuklim, drhta-

vim glasom žurio se od slike d,o slike. Kad je završio nitko

mu nije odobravao, ali svačiji se pogled žabo u nj. Pitahu,

htjedoše znati, tko je mladi neobični č,ovjek.

A ne bijaše nitko drugi no Azriel, knjigoveža.

Ujufcru sproveo sam ga u selo, u kojem je radio i na putu

pričap mi je o svome životu za posljednjih godina, o svojim

mukama, o strašno; bijedi, koja ga je snalazila, o tome, kako

mornari nijesu u početku htjeli da ga prime kao pomoćnika

na br,od. I, zastavši malko, upita:

»Znate li vi, da od mnogoga gladovanja ispadaju zubi?

Ne znam doduše, kakova je u tome veza, ali tako je«, doda

smješeći se.

»A što ćete sada, Azrielu?«

»Namjeravam poći u Rusiju«, ,odgovori uzdahnuvši, »veo-

ma čeznem za našim gradom, za našom riječicom, za Hoiho-

lom«. {
»Šta? Hoćete...?« čudio se ja,

»Da, sasvim jednostavno«, reče. »Preći ću pješice Švaj-
carsku i Njemačku sve do ruske granice. Ondje ću moliti da

me uapse i otpreme kući. Na putu ću raditi. Ne bojim ®e,

Imade u svijetu mnogo vije dobrih ljudi, nego što se obično

drži. Švicarci su dosadni. Kakav li je to živpt, koji provode
bez cilja, bez idealal«

Vidio sam da je ostao onaj stari Azriel, koga nijesi moz-

gao da odvratiš od njegovoga plana. Ta znao sam da će biti

uzaludno, i da će ga čudesna energija, nutarnja vatra snažne

vjere što je neprestano u njemu gorila, konačno dovesti onam,o,

kamo je htio da dodje. >
I bilo je tak,o. |
U pismu, koje sam neko vrijeme iza toga primio, čitao

sam:

»Pomisli, nakon četirigodišnjega putovanja vratio se Azriel,

knjigoveža. Dakako ne sam. Opet su ga dovela dva vojnika

s nataknutim bodovima. Opet je u zatvoru, sjedi opet na klupi

do prozora pa, se smiješi znancima čudesnim smiješkom. AIJ

sada mu postaviše mnogo jaču stražu. Gpvore, da će za treći

bijeg biti veoma oštro kažnjen: nekoliko godina kaznenog

batajona.

»Siromašni Azriel!« svršava se pismo.

(Nastavit će se).

ODBOR ZA HEBREJSKU UNIVERZU U JERUSOLIMU,

ZAGREB, ILICA 38. H. KAT

moli sve sumišljenike, da mu za Biblioteku Hebrejske Uni-

verze u Jerusolimu stave na raspolaganje slijedeća izdanja
Matice Hrvatske:

1. Hrvatske narodne pjesme. Svezak I—IV. i

2. Šenoa: Antologija hrvatskog ili srpskog pjesništva,

3. Badalić: Antologija hrvatskog pjesništva. v

4. Popović; Antologija srpske lirike.

5. Ilešić: Cvijeće slovenskog pjesništva.

6. Vodnik: Povijest hrvatske književnosti I.

nadalje: slijedeće knjige;
»Židovska Smotra« (sva godišta).

»Gide.on«, god. 1., broj 6, 7

Kraus Oton: Židovsko pitanje i cijonizam.

Rosenfeld Moriš; Pjesme iz geta (prev. dr. A. Licht). i

Dr. Ehrenpreis Marko: Decenij cijonizma.

H. Davičo; Sa Jalije (ćiril.).

Hirschler Žiga: Album židovskih pjesama.

Molim,o sumišljenike da nam unapred jave, koje nam odi

gore navedenih knjiga mogu staviti na raspolaganje.

Odbor za Hebrejska Univerzu a Jerasolima,

Zagreb, Bića 38. L

fcROJ 31 .ŽIDOV«

Preštampavati u cijelosti 111 o odlomcima smije

sc samo uz dopuštenje uredništva ~Židova'*

7

Najstarija zagrebačka tvrtka dragulja, zlata, srebra, antikvi-

teta i satova

Josip Englsrath

Utemeljena 1850. Telefon intemrban 640

preporuča svoje veliko skladište mod. svakovrsnih

prigodnih darova

kao za vjenčanje, barmlcva itd. uz poznato solidnu podvorbu

Klej kodeš, Menore, kiduš-čaše na skladištu. Kupuje biserje,

dragulje, staro zlato i srebro, novce, antikvitete itđ. uz naj-

bolju cijenu.

Preuzima sve novoradnje i popravke uz točnu i brzu

podvorbu.

IGLA
Zavod za ažur 1

plissee. Vezenje
odijela. Sve vrsti

b jje 1 o g a ru-

oj;a rukom i na spe-
cijalnim strojevima,
'ozenje monograma
rukom i strojem, ve-

zenje sa perlima. -

g
uP»ce strojem. -

sportski znakovi i
zastave.

- Gumbi i

preris.

PrtPadovićEva 33.

Špedicijn
„Tranzit"
ZAGREB

I ica 45. Tel. 18-03,

Prevozi. Selidbe

pokućtvenim koli-

ma. Carinjenje.
Uskladištenje.

boce za ukuhavanje su najbolje. Dobiju se kod

Staklana R. Pasarić
1

Ilica br. 37. Telefon 16-13.
{

Željezne krevete

i ostalo željezno rokučtvo izradjnje najsoli-

dnije ,ZMAJ“ D. D. ZAGREB

Petrinjska ul. 3

Tražite cjenik!

An T U H SECEM
Modna krojačka dvorana za gospodu

ZAGREB

Ilica broj 77. Telefon 28—87.

Izradjuje odijela po najnovijem i najmoder-
nijem kroju, - Vanjske narudžbe obavljaju se

najbrže i najtočnije. Imade uvjek na skladištu

najmodernija engleska sukna.

„Gaby”
Kitnitarija i parfumerija

Zagreb Nikolićeva U.

POZOR! TKO HOĆE K FILMU?

Prva domaća tvornica filmova je osnovana,

te je u pripremi insceniranje 6 filmova sa

domaćim silama. Da se uzmogne

po uzoru stranih i dobre domaće filmove

inscenirati to je uprava pod vodstvom po-
znatog filmskog režisera osnovala filmsho-

glumačKi tečaj. Dame i gospoda
(mladji i stariji) koji se žele za filmske glum-
ca Izobraziti, neka pošalju ponude sa sli-

kama, te će biti pozvan na pokus. Uvjeti,
upute i prospekt bezplatno.

Ponude se moli pod
upravu.m

CIPELE

gradjanske i bakanđje dobiju se naj-
bolje i najjeftinije samo kod

Trgovina cipela 1 gamaša

IGNJO MOLNAR
Zagreb, Draškovićeva 4. Telef. 16-01

f Sfiffer Zagreb
Dalmatinska 7, Telefon Z-90,

Mehanička radiona. Montaža automobilske

rasvjete svih sustava. Montaža magneta. Svi

popravci automobilske elektrike. Akumulatori
za rasvjetu, pogon za autorasvjetu, za radio-

telefoniju, za sve posebne svrhe. Popravci
akumulatora. Postaja za punjenie.

M. Kanovnik
Mehanička radiona

tanica Standard benzina i Sokony ulja

p
Zagreb

°»lovnlca I skladište

.A«* 87. Telefon 3-95.

HOTEL ROYHL
VlasniK Milan ČanaK

ZH6REB, ILICA BR. 44-46

Udobne sobe, odlična kuhinja
prvorazredna posluga.

Vlastiti autobus za otpremu putnika i

prtljage sa stanice i na stanicu.

Hteller steznlha Zavod

za pllslraale I ažuriranje

Ema Buxbaum
Bregovita ulica l.

preporuča: steznike po mjeri iz najboljeg
francuskog materijala. Veliki izbor gotovih

steznika, trbušnih pojasa i prslučića. Čišćenje
I moderniziranje uz umjerene cijene. Izvodi

endlanje I uendlanje u rublje,
zastore i haljine.

RESTAURACIJA

ns. koss iv

ZAGREB, JELAČIĆEV TRG 19. I.

Menu počam od 15 din. (više vrsti jela).

Primaju se abonenti u i irvan kuće.

Krznarija IH. Radocaj
Gunduiićeva ulica br. 8.

Preuzima svu krznenu robu na modernizira-

nje, popravljanje mantela, jackena, boa, mu-

ških kaputa Itd. Osim toga uvjek na skladi-

štu : svakovrsne tu- i inostrane kože, najfini-

je vrsti. Preuzima strojenje i bojadisanje do-

maće kože. Preko ljeta preuzimaju se krzna

u pohranu.

Umoljavaju
Jeća, koja oglašuju

se čitaoci „Židova", da kupuju i vrše porudžbine kod pOđu

u našem listu. Uprava „Zidova".



Vlasni: Savez Oiooista u Kraljevini SHS, Zagreb, Ulica 38, L kat Glavni S odgovorni urednik: JulSe Rosenberger, Zagreb, Rfianova ulica 11, I. kat. Za tiskaru odgovori

Ivan Sebalj, Zagreb, Petrova ulica broj 4. Tfcfcara »Merkur« d. (L* Zagreb, IBca 35.

8 .ŽIDOV.
3ROJ 3(

! Jogurt

WUpJi
mbuCb« :

ZAGREB

predusreće i liječi pcglfvito okrečenje žila, bolesil želuca i crijeva
bubrega, jetaia, Žuči i mjehuia, sla bokrvrcgj, bljedcu, bezsanicu

nervoznost loju probavu, slsdomu bolest I t. d.

?£,?. u
,

ši~ ve i®. JOGURT vrlo krepka hrana. Osobito povoljno djeluje
JOGURT kao hrana za djecu, jer ju osvježuje, okrepljnju i jača te pos-

pješuje njihov razvitak.

Pazite na naš zaštitni znak!

Naš JOGURT dostavljamo u kuću počevši jednom bočicom. Naručbe:

J A J E K S, Zagreb, Jelačićev trg 28.
Dvorište desno, 11. kat, telelon 16 05.

Cisti stan
od stjenica i diuge gamadi imat ćete

samo onda ako nazovete

ARTES LABORATORIJ
Zagreb, Pelrinjska 3. Tel 19-97.

Podružnica Osijek, Županijska u1.42.

gdje se u dućanu primaju narudžbe i vrši

prodaja sredstava protiv gamadi.

V. Panđić

gradjevna i umjetna bravarija

Hačićeva IZ. ZAGREB Telefon 5-ZB.

Sigurnosnih brava uvijek na

skladištu.

Strogo

Mesnica

Al.FeliKs
PetrinjsKa 6

Najljepši dar za BARMICUO

Fotografirati može soahi

jer dobije za 220 -Din.cijelu opremu i to

1 fotografski aparat velič. 4 1/, x 6 cm,

1 rubin crvenu svetiljku za tamnu izbu,

12 fotografskih ploča veličina 4.x 6 cm,

10 svjetlo osjetljivih papira vel. 9 x 12,

1 razvijač za razvijanje ploča i slika,

1 flksirna sol za fiksiranje ploča i slika,

1 zlatnu kupku za fiksiranje slika,

1 ramu za kopiranje slika,
2 zdjelice za ispiranje ploča i slika,

1 knjigu sa uputom za fotografirati.

Isto u veličini 9 x 12 cm sa original Ve-

rax-kamerom i stativom ssmoD. 700*—

No. 3, •/< L

Original M i lllreta ta
i aparati za kuhanje

Hotelsko posuđje i obaždarena

staklena roba. Prvoklasni kristali

Staklana Franz

Zagreb, Jelačićev trg br. 7.

Telefon 22-42

FOTO-REKOKD

Zagreb. Ilica 22.

yEHIS rakete hoo 1 Igrališta
popravljam i novo uredjujem uz garanciju

Lndvlg lS>plnk
Zagreb

Telefon br. 4-05. Frankopanska br. 1 (dvorište)

pisači stroj

jest najmo-

dernije i jake

konstrukcije,

vanrednog
materijala i

vrlo dugo-

trajan.

ZASTUPSTVO

“The Rex Co “

ZAGREB, Sajmište 56.

Izraeiitički ritualni panzionat za uzgoj

u kućanstvu u Hamburgu

Panzlon za djevojke iz dobre kuće za usavr-

šenje u kućanstvu i šivanju i za društvenu i

jezičnu odgoju i naobrazbu. U panzion se pri-

maju i djevojke, koje studiraju u Hamburgu.

Regina Bichrach, Hamburg 13.

Kutichbahn 11.

MRV. INDUSTRIJA STAKLA

G. tinral i drugovi

Telefon 8. ZAGREB Hica br. 5.

Palača 1. hrv. štedionice

preponi ča:

najfinije porculanske pribore Rosenthal i drugo

te

pribore od belgijskog kristala. Osim toga drži stalno na zalihi

veliku količinu običnog porculanskog te staklenog sudja za

kuču, hotele, kavane, ljekarne itd.

Veliki izbor umjetničkih figura (rokoko) te raznih vaza od

bijelog i bojenog kristala.

Tiskanice i papir
za trgovačka i industrijalna

poduzeća

i sve uredske potrebštine
nabavljate

najbolje i najjeftinije

Tiskare, knjižare
i knjigovežnice

MIROSLAV

WEI N E R

Zatražite cijenik i proračun za tiskanice

kod

GJURGJEVAC

Moderna praona rublja

„A L, B A T R O S“

ZAGREB

Vlaška ul 62 Telefon 9-78.

Kačićeva ul. 4 Telefon 23-68.

st jKrvic«:
radikalno uništi i za potpuni uspjeh

jamči

„VVERTHEIM*
Zavod za tamanjenje gamadi

Marovska 16. Telefon 26 45.

gdje je i prodaja svih vrsti sredstava

proti gamadi.

Dragutin Pernat

gradjevni limar i uvoditelj vodovoda

V

m)

Specijalna radiona za popravak hladionika, naprava novih šti-

tnika za kotače, svih prevlaka sa aluminijem crnim limom i

sve u to zasjecajuće popravke. Solidna i brza podvorba. Pre-

poruča se moja tt. ZAGREB, Frankopanska ul. 5.

mifor kotača

na 2/6.6, 4/1 l
f

6/14 i 8/16 konjskih snaga imade

Auto-garaža i mehanička radiona

Gudulićeva ulica br. 21. Telefon broj 26-53

Bogato skladište prvorazrednih dvokolica, te svih djelova za

automobile, motorkotače i dvokolice. Vlastita i moderno utedjena
mehanička radiona. Za solidni posao i umjerene cijene jamčim

TRAŽE SE NUSZASTUPNICI ZA £VE POKRAJNJE.

Bukova drva kao
i svih vrsti uglje-
na nudjamo uz jef-
tinu c jenui solidnu

pođvorbu

Lbo HoJorić
trg. drva i ugljena

Zagreb,
Paromlinska c. 8.

Telefon 24 54.

Bjeh. Flosbergep
M. RothHfiller IH. Orossman

ZAGREB, ILiCA 38

efehhičn

juama

(

Uno /uodeuc
'tf&uaioua
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RESTAUKANT"

GRADSKI PODRUM
JELAĆIĆEV TRG

Palača gradske štedlon ce.

Najelegantnija restauracija građa Zagreba
nomirana dobra kuhinja, prvorazredna ■

mača i strana vina.

- Đnemt koncerti. - Cijene namirim

POZOR! PO

Najbolje cipelen
domaći ručni proizvod - dobiju se u trgova

„Uzdanica*

Primaju se narudžbe po mjeri, Elcgamn
lak-cipele muške i ženske. Cijene bez kot

kurencije. Preporuča se

».Uzdanica**, proizvod cipeli

Eugen Bival, Zagreb
Frankopanska 18. Telefrn 19-JI,

šohet i podućj-

vatelj hebrejsko

ga jezika i obie-

da traži namie-

štenje. Ponude

na upravu.

B.f Staurant „CAR3YTEL‘
ZAGREB, petrinjska ul. 26

STAKLANA

BRiiĆA CRBS
ilicrB3 ZAGREB TEUZI

Veletrgovina stakla, porcularai

kuhinjskog pribora.

Najjeftinije vrelo za nabavu: Svi

vrsti stakla, porculana, svjetljs-
ka, ogledala, okvira, staklen-

ploča i raznog kuhinjskog
pribora.

NA MALO I VELI KO

Najveći izbor letvica za okvire.

Vlastita radiona okvira za

slike i ogledala.

Zahtijevajte čajni maslac

„Ml A'
dobiva se u svim dtli'

katesanim radnjama
"

Dnevno svježe skladište,

nalazi se Preradovićeva
ul 20. Telefon 16-9' 1

MIRnO ŽUGE.C
Zagreb, Duga ni. 13.

Specijalna trgovina: antiknog pokućtva,

oružja te raznih drugih starinsikih pređeš' 5 ■
ujedno specijalna radiona aa restauriram 6

antikviteta. _
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